

LA GUERRA SIGUE EXTENDIENDOSE

Aliados y alemanes se baten buscando nuevos puntos de apoyo

Los rusos siguen luchando con éxito

LOS CÍRCULOS

Cabrera de Córdoba decía que con un ejército de 30.000 infantes y 6.500 jinetes, cuyo costo mensual no pasaba de 200.000 escudos de oro, se podía acometer las empresas más altas. Consideraba que tropas mayores eran un peligro, más que una garantía de éxito. El veneciano Federico Baodero aseguraba a su Gobierno, en 1557, que en toda la Península española no había modo de reunir, para un momento de grave apuro, arriba de 40.000 hombres de a pie, armados con deficiencia.

Felipe II destinó al empeño colosal de la conquista de Inglaterra 70.000 soldados y marinos, que habían de ser reforzados con 14.000 veteranos de Alejandro Farnesio. Cuando se lee la historia militar de las naciones y luego se compara los efectivos de los ejércitos que hicieron tan grandes cosas—rendiciones de plazas inexpugnables, ocupación de reinos, destrucción de imperios poderosísimos—con las masas enormes que hoy pelean en los campos de batalla del Oriente y Occidente de Europa, la turbación se apodera del ánimo y las ideas aceptadas tras corto trabajo reflexivo huyen del cerebro para siempre.

Si decididamente debía tener Vico razón, cuando explicaba su peregrina teoría de los círculos. Todo vuelve a su punto de partida. En qué se parecen los ejércitos de ahora a los tercios, coronelías y regimientos de los años inmortales donde brillaron Gonzalo de Córdoba y Moncada, Alba y Farnesio, Requesens y Sancho Dávila, Nassau y Enrique de Guisa, Pescara y Verdugo?

Sólo hay, en pleno siglo XX, algo que se asemeje a aquellas organizaciones militares, tan ágiles y resistentes a la vez. Y ese algo es la Legión extranjera. Así como el tercio, la coronela o el regimiento, reunión arbitraria de banderas formadas por capitanes agraciados con una conducta, eran un conjunto donde fraternizaban soldados de oficio de las naciones más diversas—españoles, alemanes, wálones, italianos, irlandeses, suizos, componían indistintamente los ejércitos de España,—así también, la Legión extranjera que Francia tenía en África y que ha llevado a la línea de fuego de Picardía y Flandes, está constituida por hombres nacidos en las regiones más opuestas de la Tierra, por hombres que tienen dramas en su vida y que niegan su apellido y en ocasiones su nacionalidad. El hidalgo sin blanca o el estudiante fracasado que iban a Flandes y sentaban plaza, son ascendientes espirituales de esos aventureros, de pasado sombrío, que aceptan una disciplina de hierro y una existencia de peligro continuo para acallar un remordimiento o para no morir en presidio ó en un cadalso.

No hay, en todo el mundo, nada más que la Legión extranjera que se parezca a las antiguas tropas. Ni siquiera el ejército inglés, agrupación de magníficos mercenarios, tiene puntos de semejanza con las históricas milicias que labraron a golpes de espada y pica y a disparos de bombardas y arcabuz los pilares donde se asientan las naciones modernas. Ha estallado la guerra más colosal que los siglos vieron, y no obstante los progresos de una civilización refinada, que triunfó de todo, menos de su propia corrupción, volvemos a las épocas de las grandes emigraciones de pueblos. Jornandes describió aquellas avalanchas de bárbaros que vomitaba el Septentrión sin reposo. Eran cientos de miles, eran millones, los que se ponían en marcha. Hoy sucede de igual. La multitud innumerable adelántase sobre sus cadáveres como una nube de langosta que se posa en la tierra y la cubre y la deja yerma, sin una hoja ni un arroyo.

Por Bélgica pasó Alemania, rauda, incontrastable. Y Bélgica no existe. Y sus ciudades desaparecieron. Y sus fábricas son montones de escombros. Y sus habitantes huyeron en un éxodo de desolación infinita...

izquierda, con lentitud cauta y sabia, hasta que se apoyaron en el mar, que les pertenece de hecho. Y desde entonces, toda la gigantesca pugna se ha reducido a un forcejeo estéril, a una espantosa inmolación, a un derroche de vidas humanas cuya magnitud desconcierta y angustia al más insensible.

¿La situación? Líneas paralelas, frentes de centenares de kilómetros, ríos y canales como divisorias, ciudades como núcleos de resistencia, colinas como naturales murallas... Y en ambos lados centenares de regimientos y miles de cañones. Y por las noches, los generalísimos, tras haber resumido los resultados del diario esfuerzo, telegrafían a sus Gobiernos que han progresado ligeramente en B... y que han cedido algún terreno en Z...

¿Es que Joffre y French, Kluck y Bulow son malos caudillos? No. Nadie puede negarles conocimientos y serenidad. Es que la maniobra, cuando luchan naciones en armas y no ejércitos de algunas docenas de miles de hombres, retrocede a los primitivismos elementales y fundamentales que instintivamente ponían en práctica los asoladores asiáticos.

Además, vivimos en un siglo cuyas características son lo plano y lo gris. Ninguno es superior. Todos valen lo mismo. Sus cañones y fusiles, sus aeroplanos y submarinos, sus acorazados y torpederos, hasta sus uniformes, tiendas y cocinas de campaña, son casi iguales. Ningún caudillo puede ser un Alejandro frente a los persas, un Mario ante los cimbrios y teutones, un César contra los galos, un Acio oponiéndose a los hunos. Sólo la masa invencible, la presión del número, el empujón arrollador de todas las resistencias, decide del triunfo ó la derrota. Alemania, al comienzo de la guerra, tenía en su favor ese elemento primordial y nada pudo contenerla en su marcha sobre París. Hoy no lo tiene. Por eso no ha logrado llegar a Dunkerque...

El viaje de Millerand

Visita a Toul.

PARIS, 8. El Sr. Millerand, ministro de la Guerra, ha ido a Toul y ha conferenciado con el prefecto y con los directores de servicios de los ejércitos.

Ha visitado los Cuarteles generales y saludado las tumbas de los soldados muertos en la lucha.

Ha recorrido las ruinas de Gerbeville.

Luego ha escrito al general Joffre, rogándole transmita a los ejércitos sus más calurosas felicitaciones.

Los mahometanos

Contra Turquía.

ARGEL, 8. El movimiento general de simpatía y de lealismo se ha acentuado en la Asociación Cultural Musulmana, que ha hecho leer el viernes, a la hora de la oración solemne, en la mezquita de Lapécherie una proclama reprobando altamente la actitud de Turquía.

En Tánger.

TÁNGER, 8. La entrada en escena de Turquía en el teatro de la guerra europea ha sido recibida aquí con la mayor calma por los indígenas, que estiman que los intereses del Islam no están en litigio.

En Tsing-Tao

PETROGRADO, 8. Las tropas anglo-japonesas han entrado solemnemente en Tsing-Tao.

Una condecoración

Viviani pronuncia un discurso.

REIMS, 8. El Presidente del Consejo, M. Viviani, al entregar hoy la Legión de Honor a M. Langlet, alcalde de Reims, por su hermosa conducta durante el bombardeo de la población por los alemanes, pronunció una alocución, de la que extractamos los siguientes conceptos:

«El militarismo prusiano proclama el culto de la fuerza.

Nosotros no somos un pueblo de soñadores, que despreciemos la fuerza; lo que hacemos es ponerla en su sitio, es decir, al servicio del derecho. Por el luchamos, por el luchan a nuestro lado Bélgica, que inmoló su honor, y nuestros aliados los ingleses, y los rusos, cuyos ejércitos oponen una muralla invencible a la fuerza desencadenada del enemigo, esperando pisotearlo.

Francia no es un pueblo de rapiña que extiende sus garras por el mundo.

Le impusieron la guerra y ella la hizo; pronto llegarán las legítimas reparaciones que restituirán al hogar francés las almas que la brutalidad de las armas separó.

Asociados para la obra del libertamiento humano, los aliados y los franceses iremos unidos en la guerra y en la paz hasta que hayamos deshecho el militarismo prusiano con la espada libertadora.»

Noticias francesas

Los alemanes saquean.

PARIS, 8. La Agencia Havas dice lo siguiente: «Siguiendo el ejemplo de sus jefes, los sol-

dados alemanes saquearon sistemáticamente en todos los sitios por donde pasaron en Bélgica y Francia.

Trenes especiales llevaron a Alemania el botín recogido.

El servicio parece bien organizado, como lo demuestra el extracto de la carta dirigida por un habitante de Cettenua Hesse el 8 de octubre a un soldado del *Landwehr*, acantonado en Saint-Croix-aux-Mines.

La carta dice:

«Los zapatos no le están bien a Ehrmann, pero lo restante nos agradó mucho. No tenemos necesidad de ocultarnos, pues otros enviaron muchos más objetos que tú; entre esos objetos hay especialmente marmitas francesas, muy estimadas. Si encuentras aún una vajilla francesa, envíala.»

El bombardeo de Arras

Un hospital destruido.

PARIS, 8. Dice *La Liberté* que en el último bombardeo de los barrios de Arras, los alemanes emplearon obuses del 32.

Algunos proyectiles cayeron sobre un hospital, derribando y matando a 30 ancianos y seis monjas.

El prefecto ha invitado a la población civil a que salga de la plaza.

Muchos se han trasladado a otras localidades, y otros se han guarecido en las cuevas y bodegas.

En Ostende

Ya no quedan heridos.

LONDRES, 8. Noticias de Ostende dicen que los alemanes continúan en aquella plaza tomando precauciones como si estuvieran ciertos de la inminencia de un ataque de los aliados.

Una de sus últimas disposiciones ha sido la evacuación de los heridos.

Ni uno sólo queda ya en Ostende.

La toma de una plaza

Prisioneros y bajas.

TOKIO, 8. Los japoneses hicieron 2.300 prisioneros en el asalto a Tsing-Tao.

Los japoneses tuvieron 14 oficiales heridos y 426 soldados entre muertos y heridos.

Embajadores que regresan

Vienen de Constantinopla.

MARSELLA, 8. Los embajadores de Francia e Inglaterra en Constantinopla, acompañados del personal respectivo de las dos Embajadas, han llegado a esta población.

Los aviadores

Dos aeroplanos alemanes, caen.

REIMS, 8. Varios aviadores alemanes volaron sobre esta población.

Inmediatamente se elevaron varios pilotos franceses e ingleses y emprendieron su persecución.

Se entabló un tiroteo nutridísimo, hasta que, casi al mismo tiempo, cayeron a tierra dos de los aviones alemanes.

Entonces los restantes se dieron a la fuga, seguidos de cerca por los aliados, que regresaron después sin novedad.

La situación de Austria

Pesimismo en Italia.

ROMA, 8. Las últimas victorias de los rusos sobre los austriacos han causado aquí gran impresión.

El pesimismo respecto a la suerte que a Austria le está reservada es grande, porque tiene muy pocos y muy malos caminos para la retirada, y porque se juzga imposible que los austriacos puedan detener en su avance a los rusos.

Créese que es inminente una nueva batalla y que los austriacos tendrán que aceptarla en condiciones desfavorables.

En las costas de Chile

Japoneses contra alemanes.

PARIS, 8. *New York Herald* dice en un telegrama de Valparaíso que la flota japonesa ha salido en persecución de los buques alemanes que lucharon en las costas de Chile con los ingleses, para vengar a éstos.

Los buques alemanes han emprendido ya la fuga, por temor a ser embotellados.

Dos cruceros apresados

Los cogen los ingleses

LONDRES, 8. Noticias de Australia dicen que los cruceros alemanes *Scharnhorst* y *Gneisenau* han sido capturados por los ingleses.

La invasión de Egipto

Dos Cuerpos de ejército turcos.

CONSTANTINOPLA, 8. Han marchado ya a Egipto dos Cuerpos de ejército.

En breve se harán nuevos envíos.

Muertos por sus compatriotas

Ochocientos prisioneros alemanes.

LONDRES, 8. Un telegrama de *Daily*

Mail contiene interesantes detalles de la lucha en Bélgica y el Norte de Francia.

Dice, entre otras cosas, que 800 prisioneros alemanes fueron encerrados en la cárcel de Ipres.

A los pocos días los alemanes bombardearon aquella plaza.

Varios proyectiles cayeron en la cárcel, destruyéndola.

Los 800 alemanes prisioneros perecieron entre los escombros.

Ministro que regresa

Viene satisfecho.

BURDEOS, 8. Ha regresado del frente de batalla el ministro de la Guerra.

Viene satisfechísimo de su visita a los ejércitos.

En el Africa del Sur

Los rebeldes, batidos.

PRETORIA, 8. (Oficial.) Las fuerzas de la Unión atravesaron el río Vaal y persiguieron a los rebeldes, haciendo 350 prisioneros y tomándoles todos los transportes que conducían.

En el Estado libre, los rebeldes saquearon de nuevo Harrismith, y muestran actividad en otros distritos.

El coronel Mentz anuncia que, después de un encuentro sostenido en Bronkhorstduin, persiguió a los rebeldes del general Muller el sábado, haciéndoles tres muertos, seis heridos y cuatro prisioneros.

Numerosos rebeldes han vuelto a sus hogares, pesados de haberse dejado arrastrar a la revuelta.

Comunicado belga

Los alemanes rechazados.

EL HAVRE, 8. Comunicado oficial belga: «Sobre el Iser, la gran cabeza del puente de Nieuport ha sido recuperada.

Se señala que de una batería alemana cuatro piezas han sido sumergidas en los terrenos inundados cerca de la venta de Saubyvenskerke, del castillo de Vicogne, que fueron encontrados evacuados por los alemanes y llenos de cadáveres de los mismos.

Dixmude ha sido violentamente bombardeado hoy, y varios ataques muy enérgicos han sido rechazados con éxito.

El enemigo ha dirigido serios ataques contra la región de Ipres, y ha sido siempre rechazado por los contraataques de los aliados.»

Comunicado ruso

Doces mil prisioneros.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) En el frente del Este prusiano los rusos desalojaron a los alemanes de la región de Wirballen, poderosamente fortificada, y progresaron hasta Stalupenen.

En la región de Roucinteu-Lyck los rusos continúan persiguiendo muy de cerca a las retaguardias enemigas.

En la orilla izquierda del Vistula la Caballería rusa penetró en territorio alemán, destruyendo la vía férrea cerca de la estación de Ploeschen, al Noroeste de Kalisch.

En la carretera de Cracovia los rusos atacaron el día 6 a las retaguardias austriacas en el río Nida, y al día siguiente en Nidzitsa.

En Galitzia los rusos prosiguen su ofensiva. En los últimos combates en el San cogieron 125 oficiales, 12.000 soldados, ametralladoras y municiones.

En el Sur de Przemysl los rusos hicieron el día 6 mil prisioneros.

La batalla continúa

Pocas modificaciones.

BURDEOS, 8. Comunicado de las diez de la noche:

«En el Norte el enemigo parece haber concentrado su actividad en la región de Ipres, sin que, por cierto, haya obtenido resultado; resistimos en todas partes.

En el Aisne hemos alcanzado, al Nordeste de Soissons, la meseta de Vriigny, sobre la cual no habíamos puesto el pie aún.

Nada más que señalar.»

El combate de Sempigny

Intervención decisiva de un aviador.

PARIS, 8. *Le Radical* publica el siguiente relato de un testigo presencial del combate de Sempigny, librado recientemente.

«Los alemanes han querido apoderarse del pueblo de Sempigny, atravesando el río Oise.

Este punto es de mucha importancia, porque una vez dueños de Sempigny los alemanes hubieran podido romper la línea francesa por Noyon.

En Sempigny había un regimiento francés, dos escuadrones de Húsares y una sección de ametralladoras.

Estas fuerzas superaron, por sus exploradores, que los alemanes se concentraban en gran número en el bosque de Carlepoint, cerca de la orilla derecha del río Oise, y saliendo de Sempigny avanzaron al otro lado del río para defender el puente.

Este puente es de gran importancia, pues por él pasa el camino de Pont-l'Éveque.

A la una de la tarde salieron del bosque de Carlepoint cuatro regimientos de infantería prusiana, varios escuadrones de ulanos y algunas baterías.

Los franceses rompieron el fuego y lograron rechazar el ataque; pero quince minutos más tarde el enemigo volvió a la carga en mayor número.

El fuego de la artillería alemana era tan terrible que los franceses se replegaron sobre el puente, y en su huida se olvidaron de volar éste.

Cuando se recobraron y se aprestaban nuevamente a la defensa, vieron que los escuadrones de ulanos pasaban el puente a galope.

Las ametralladoras francesas hicieron en esos ulanos una espantosa carnicería.

Sin embargo, unos 200 jinetes lograron pasar a la otra orilla, y tras ellos unos 1.000 soldados de Infantería.

La calle principal de Sempigny fue cubierta de barricadas, construidas apresuradamente con camas, colchones, bancos, sacos de paja, etc.

Se trabó una lucha horrible.

El coronel que mandaba a los franceses, gritaba:

«¡Muramos aquí todos, pero no evacuemos el pueblo!

De pronto se oyó una serie de explosiones formidables.

En los alemanes se inició un movimiento de retroceso que aprovecharon los franceses para tomar la ofensiva.

Era que un aviador francés, advertido de lo que ocurría, había volado sobre el puente y arrojado a éste un rosario de bombas, que eran siete.

Estas bombas cayeron todas en medio del puente y lo destruyeron.

Los alemanes que lo habían pasado, y que seguían peleando en Sempigny, se encontraron separados de sus compañeros, que seguían en la otra orilla.

Después de un combate horroroso, los 1.200 alemanes que atacaban Sempigny, ó se ahogaron en el Oise ó fueron muertos ó quedaron prisioneros.»

El nuevo esfuerzo alemán

Comentarios de «The Daily Mail».

LONDRES, 8. El diario *The Daily Mail* publica un interesante artículo en que dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«Toda la atención está concentrada en los sucesos que se desarrollan en el extremo Norte y en la costa belga, y sin embargo, hay encuentros muy importantes en otras partes de la línea de operaciones.

En la región de La Bassée los alemanes realizan grandes esfuerzos para abrirse camino hacia la costa y llegar a Bologne y Calais, ya que no han podido llegar a Dunkerque.

Se pelea desde hace un mes con tremendo encarnizamiento en toda esa región.

La situación es bastante oscura, pues ni en los partes de los franceses, de los ingleses ni de los alemanes hay indicación precisa de lo que sucede allí.

Al principio de la batalla de Flandes, los alemanes se apoderaron de la Bassée y se fortificaron sólidamente en ella. No han podido adelantar, pero tampoco los aliados pudieron recuperar esas posiciones.

En toda la zona comprendida entre Lille y Arras ninguno de los beligerantes ha logrado ventajas decisivas, y los avances y los retrocesos se contrabalancean.

Si los alemanes renuncian definitivamente por ahora a entrar en Dunkerque, la batalla se desplazará otra vez y habrá luchas colosales entre los ríos Lys y Somme.

Sigue el duelo de artillería en todo el frente y los adversarios parecen que se preparan a una acción decisiva.»

La flota inglesa bombardea el litoral belga

Duelo de artillería.

AMSTERDAM, 8. La flota inglesa, a pesar de los continuos ataques de que es objeto por parte de los marinos alemanes, sigue bombardeando el litoral belga.

No sólo ataca por la parte de Dunkerque, sino que varios de sus barcos se han apostado delante de Zeebrugge y de Knocke.

Los alemanes habían colocado detrás de unas dunas numerosos cañones de grueso calibre.

Los buques ingleses rompieron el fuego contra las dunas y causaron horribles estragos entre sus enemigos.

Varios aviadores, volando sobre la costa, indicaban a los buques ingleses los puntos adonde debían dirigir sus disparos.

El duelo de artillería terminó con el silencio de las baterías alemanas, varias de las cuales fueron desmontadas.

Los alemanes siguen fortificándose en el canal de Brujas.

Por éste pasan constantemente cañías cargadas de torpedos.

En los Dardanelos
Explosión del polvorin.

ROMA, 8. «Il Corriere d'Italia» ha recibido un telegrama de Berlín en que se anuncia que el polvorin de los Dardanelos ha volado a consecuencia del bombardeo sostenido por la flota anglofrancesa.

Un héroe belga
Sus hazañas.

BIARRITZ, 8. Dice la «Gaceta de Biarritz» que ha llegado a Cherburgo, donde se propone descansar varios días, el héroe belga, Emilio Sapin, de veintidós años.

Según el citado periódico, Sapin, por sí solo, destruyó una batería alemana, cogió la bandera de un regimiento alemán de husares, mató al coronel e hizo prisioneros á 40 individuos de tropa.

A Sapin, por sus heroicidades, se le ha concedido el grado de caballero de la Legión de Honor.

Inglaterra y Chile
En amistosas relaciones.

LONDRES, 8. El Gobierno inglés está satisfichísimo de las declaraciones de neutralidad hechas por la República de Chile y de las explicaciones que su Gobierno ha dado respecto á los combates librados junto á aquellas costas por buques de guerra ingleses y alemanes.

Las relaciones entre la Gran Bretaña y Chile son en extremo amistosas.

Sobre la catedral de Reims
Protesta del arcipreste.

BURDEOS, 8. El arcipreste de la catedral de Reims, en nombre del arzobispo y en el suyo propio, ha protestado contra las alegaciones contenidas en la nota que acaba de dirigir el Canciller del Imperio alemán á la Santa Sede acerca de la destrucción de la catedral.

La protesta, que corrobora plenamente las afirmaciones del generalísimo francés, termina diciendo:

«En nombre de Su Eminencia el cardenal arzobispo de Reims y en el mío, manifiesto que jamás fueron establecidas baterías ni puestos de observación en las torres de la catedral, y que ni dentro de ella ni en sus alrededores hubo acampadas tropas francesas.»

Al Sur de Roulers
La retirada de los alemanes.

AMSTERDAM, 8. Un testigo presencial de la batalla que se libró al Sur de Roulers refiere que casi todos los proyectiles lanzados por los obuses de las tropas aliadas estallaron con efectos terribles, haciendo una gran matanza en las filas germánicas.

La orden de retirada descorazonó á los alemanes.

Los alemanes en Bélgica
Esperando refuerzos.

AMSTERDAM, 8. Según dice el diario «Telegraaf» los alemanes han concentrado en Munster 150.000 hombres para reforzar el ejército de ocupación de Bélgica.

Del Iser á Ipres
Un anuncio alemán.

AMSTERDAM, 8. En Brujas han publicado los alemanes el anuncio de haber evacuado las posiciones que ocupaban á orillas del Iser para comenzar un formidable ataque contra Ipres.

M. Viviani en París
Varias conferencias.

PARIS, 8. El Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani, que durante su estancia en esta capital se aloja en el ministerio de Negocios Extranjeros, ha celebrado hoy conferencias con varias personalidades.

Principalmente ha recibido á senadores y diputados, tratando con ellos de finalizar los preparativos para la reunión de las Cámaras, que ha de tener lugar antes de fin de año.

En Bakalarjevo
Voluntarios alemanes.

PETROGRADO, 8. Informes de buen origen permiten asegurar que el ejército alemán que opera en Bakalarjevo está compuesto en su mayoría de jóvenes de quince y diez y seis años, los cuales están mal equipados y peor instruidos.

Se hacen matar en grandes masas, y muchos muertos y heridos quedan abandonados en el campo de batalla.

Buques secuestrados
En el puerto de Smirna.

ATENAS, 8. El capitán del puerto de Smirna ha secuestrado todos los buques ingleses, franceses, rusos y belgas que se hallaban anclados en aquel puerto.

Casas alemanas y austriacas
Siguen los embargos.

BURDEOS, 8. En el departamento de los Alpes marítimos han sido embargados 169 hoteles pertenecientes á súbditos alemanes.

Sabido es que en las playas de Niza y Mónaco tienen los alemanes muchísimas «villas». En Menton solamente habla 25 de esos hoteles, que figuran en el número de los embargados.

Apuestas sobre la guerra
Astor pierde 500.000 francos.

NUEVA YORK, 8. En los Estados Unidos, desde el comienzo de la guerra, se entablan numerosas apuestas sobre si Italia interviendrá en el conflicto, sobre si los alemanes entrarán en París, sobre si se presentarán en Londres «zeppelins» alemanes, y así otras muchas por el estilo.

En una de esas apuestas ha intervenido Mr. Astor, cuyo padre, el coronel Astor, perdió en la catástrofe del «Titanic». Llevaba apostados 500.000 dólares á que no

se rendiría Tsing-lao, y como se ha rendido Tsing-lao, ha perdido Astor esa suma. Apuestas de ese género hay todavía muchas pendientes.

La cosecha de vino en Francia
Buenas impresiones.

BURDEOS, 8. Según datos que publica el «Monitor Vinicole», la producción de vinos en Francia excederá este año de sesenta millones de hectolitros, sin contar los vinos procedentes de Argelia.

Secuestro de dos millones
Los herederos son alemanes.

PARIS, 8. Acogiéndose á la ley referente al embargo de bienes de súbditos alemanes y austrohúngaros, el procurador general de la República se ha opuesto á la entrega del producto de una testamentaria, que asciende á dos millones de francos, por el hecho de ser alemanes los herederos.

Serbia y Turquía
Preliminares de la guerra.

NICH, 8. El ministro de Serbia en Constantinopla ha regresado aquí, llamado por su Gobierno. El ministro otomano en Serbia ha regresado á Constantinopla.

Los ingleses en el Golfo Pérsico
Ocupación de Fao.

LONDRES, 7. Es oficial que un destacamento indio, con una brigada de Infantería de Marina, ha ocupado Fao, en la desembocadura del Chou-el-Arab, en el Golfo Pérsico, después de una hora de resistencia.

Operaciones de los aliados
El comunicado oficial.

BURDEOS, 8. Ayer, entre el mar del Norte y el Lys, la acción ha sido menos violenta que los días anteriores.

Algunas acciones parciales del enemigo han sido rechazadas hacia Dixmude, y al Norte y al Este de Ipres.

Sobre casi todo ese frente, á nuestra vez, hemos tomado la ofensiva y avanzado, especialmente en la región al Norte de Messines.

Alrededor de Armentières las tropas inglesas han progresado ligeramente.

Entre La Bassée y Arras, los ataques enemigos han sido rechazados.

De Arras á Soissons, nada que señalar. En las proximidades de Soissons nuestro avance ha sido importante, lo mismo que en la región de Vailly.

También hemos progresado en la derecha del Aisne, y hemos asegurado nuestros progresos al Norte de Chavonne y de Soupir.

Un ataque alemán sobre Craonne y Heurtebise ha sido rechazado.

Alrededor de Verdun, al Nordeste y al Sur de la plaza, estamos organizando puntos de apoyo, recientemente levantados.

La niebla intensa que reina desde ayer, tanto en el Norte como en Champagne y en Lorena, ha restringido la acción de la artillería y de la aviación.

Sesenta mil heridos
Han pasado por Gravant.

GRAVANT, 8. La Cruz Roja francesa tiene establecida en esta estación una enfermería. Ascienden á 60.000 los heridos que han pasado por esta estación desde el comienzo de la guerra.

Los socialistas alemanes
No están de acuerdo.

ZURICH, 8. Un grupo de socialistas alemanes ha publicado una declaración contraria á la actitud de aquellos otros socialistas alemanes que recorren los países neutrales explicando por qué ha ido Alemania á la guerra.

Los firmantes de la declaración son contrarios á ella.

Una de las firmas que aparecen al pie del escrito es la de la propagandista Rosa Luxemburgo.

Los dos amigos
De alemán á francés.

PARIS, 8. Refiere un periódico el siguiente curioso suceso:

Dos alemanes de Wurtemberg habitan en París hace muchos años y son íntimos amigos.

Decidieron naturalizarse en Francia y, al efecto, realizaron las gestiones necesarias.

Uno de ellos consiguió antes que el otro la resolución favorable de su asunto.

Y corrió presuroso á comunicar á su amigo la buena nueva.

—Enhorabuena. Para celebrarlo me convidarás á champagne.

—De ninguna manera!—replicó el naturalizado.—Creerás que voy á convidar al primer alemán que se me presente ¡¡Yo soy francés!!

La insurrección en el Transvaal
Puede darse por terminada.

EL GABO, 8. Ha habido un nuevo encuentro entre las tropas del Gobierno y los insurrectos en las cercanías de Bloemhous y los rebeldes.

Siete de éstos han sido hechos prisioneros. Puede considerarse terminada la insurrección.

De la columna Maritz casi todos sus componentes se han rendido ó han caído prisioneros.

Tropas que van y tropas que vuelven
Siguen en Ostende.

AMSTERDAM, 8. Se advierten grandes movimientos de tropas alemanas en Chistelles, Roulers, Lichervelde y Thouront.

Tropas extenuadas regresan del frente, y nuevos refuerzos avanzan en dirección á Ipres y Dixmude.

Los combates deben ser particularmente violentos entre esas localidades.

Los alemanes ocupan siempre Ostende.

La victoria rusa
Un Te Deum.

PETROGRADO, 8. Se ha cantado un Te Deum en celebración de la victoria conseguida por el ejército ruso sobre los austriacos.

El Zar y el Gran Duque Nicolás han presidido el acto, que ha revestido extraordinaria solemnidad.

Serbios y austriacos
Ataques rechazados.

NISH, 8. Los serbios han rechazado energicamente los violentos ataques repetidos de los austriacos contra las posiciones al Sudeste y al Sur de Chabatz.

Notas de la guerra
La Bélgica devastada

Los periódicos suizos reproducen una carta enviada desde Amberes al «Berliner Tageblatt» por el corresponsal de dicho periódico. Dice así:

«Lentamente los campesinos y los habitantes de las ciudades van regresando. Ni siquiera el éxodo israelita vió tal huida de familias por todas partes. No se sabe de dónde vienen. Sólo sébase que la gente reclama con mil voces el hogar paternal.

Ellos huyeron los horrores de la guerra. Muchos pueblos han desaparecido. En el solar donde se asentaron quedan restos de paredes, algunas piedras empujadas, que recuerdan la antigua abundancia.

Ahora retornan esas gentes, y no encuentran ya el lugar donde vivieron felices. No encuentran el hogar donde se reunían después del duro trabajo del día. Su pequeño mundo ha desaparecido.

El invierno va á llegar, y no encontrarán abrigo para sus cuerpos, ni establos para sus reses, que traen con ellos.

Así atraviesan los caminos. Son millares y millares, sin abrigo, en coche ó en los más extraños vehículos.

De toda su hacienda no han escapado más que dos cosas: las ropas de cama que pudieron llevarse y las bestias de labor, único tesoro del campesino. A lomos de asnos ó en carritos tirados por perros llevan á los niños y á los viejos. Van sentados, pegados los unos á los otros, en un carruaje medio destruido, que una mujer, pensosamente y encorvada, guía.

Algunas veces se ve á un viejo llevando un reloj de pared. Hay familias que conducen cuatro ó cinco vacas. También se ven en ocasiones niños montados sobre un montón de útiles domésticos, en un coche tirado por caballos. Son los ricos de los caseríos.

Con mirada extraviada los miran otros, que no tienen ni carro ni asno y que cargan sobre la espalda encorvada á los niños, y que avanzan con lentitud, con dolorosa lentitud. ¡Qué horrible es la guerra!

¿Cuántos años pasarán para poder reconstruir todo lo que ha sido destruido por el fuego y la espada?

Ninguna guerra anterior ha hecho tantos destrozos en los países como esta gran guerra de las naciones de 1914. Pero, ante todo, es Bélgica la que la guerra ha devastado con mayor furor.

Ciudades y aldeas se encontraban en medio del fuego de artillería, y se convirtieron en escombros.

Ciudades florecientes son nada más que cenizas y humo.

El domingo hemos llegado á la ciudad de Lier. Veintiseis mil habitantes encontraban en ella antes trabajo y pan. En el centro de la ciudad se alzaba la iglesia de Saint-Gommaires, una de las más importantes y hermosas de Bélgica.

Toda la ciudad está destruida por el cañoneo.

En esa ciudad, ante las paredes calcinadas y derruidas, halláase sentada en su butaca una mujer muy anciana, encorvada. Un sol de medio día alumbraba ese extraño cuadro. Ella nos mira con ojos fríos e indiferentes.

Los habitantes de Amberes comienzan á regresar; buscan sus casas y no las encuentran. Ni siquiera pueden llegar á las ruinas de sus casas, porque barrios enteros no son más que montones de cenizas y de escombros, como grandes tumbas.»

La reconquista de Hellebecque

El Radical, de Marsella, publica lo siguiente:

«El 28, la toma de Boesingue nos aseguraba el dominio de la red de caminos que van al Norte y al Noroeste de Ipres. Además, desde el punto de vista estratégico, Boesingue formaba un punto de concentración importante para atender á todas las eventualidades de la extrema ala derecha del ejército del duque de Wurtemberg.

Si hablamos adoptado precauciones en el Noroeste de Ipres, debíamos también tomarlas en el Sur, porque la ocupación de Menin y de Werwick por el 20.º Cuerpo wurtemburgués nos amenazaba en nuestras operaciones y en nuestros movimientos.

El 26 de octubre los alemanes, viniendo del Lys hasta Stroyboomboock y Hellebecque, y habiendo ocupado el caserío de Messines, se disponían á continuar su movimiento de avance en dirección de Zonnebecque.

Según su costumbre, el enemigo no habla dejado de consolidar los puntos conquistados con trincheras y paredes de tierra paralelas. De añadidura, habían fortificado solidamente los caseríos de Hellebecque y de Messines, haciendo su reconquista difícil.

Gracias á un regimiento de cipayos, á un gran contingente de marroquíes y á dos batallones de Infantería colonial, esos dos caseríos pudieron ser recuperados.

Así, pues, el 28 nuestras vanguardias, acampadas en Verlorenhoek y en Langhemarcq, recibieron orden de avanzar en dirección de Brood Seynde.

Cuatro baterías de artillería, una de ellas pesada, nos seguían y debían sernos una preciosa ayuda.

Después de una marcha forzada de más de tres horas, nuestras tropas hicieron alto, por-

que las avanzadas indicaron la presencia del enemigo.

El combate está próximo. De pronto oímos un rumor indescribible de gritos horribles.

Un viejo, arrastrando una cabra, los ojos extraviados, vino á contarnos, llorando, que los diablos habían salido de bajo tierra y habían matado á todo un destacamento prusiano.

En efecto, eran los cipayos, que, habiendo recibido orden de atacar á las avanzadas alemanas, acababan de degollar, por sorpresa, varias secciones alemanas.

A los gritos sucedieron los disparos. En seguida las ametralladoras alemanas comenzaron á funcionar. Nuestros soldados se formaron en pequeños grupos para no ofrecer blanco á los alemanes.

Por su parte, los marroquíes y la Infantería colonial atacan las posiciones alemanas.

Un oficial es enviado con una sección de ametralladoras para librar á uno de nuestros destacamentos, que lucha con un gran contingente alemán.

El camino que seguimos está bordeado por un foso y una hilera de árboles, y se nos encargó que nos escondiéramos allí.

Creyendo los alemanes que nos habían aniquilado, avanzaron. Cuando llegaron á cien metros de distancia, nuestras ametralladoras y fusiles dispararon, segando literalmente un destacamento alemán.

Un cuarto de hora más tarde, marroquíes, cipayos e infantería colonial, que habían arrollado al enemigo, lo hicieron desalojar los caseríos de Hellebecque y de Messines.

En el curso de ese contraataque, un batallón wurtemburgués fué arrojado al Lys y escapó la vida rindiéndose prisionero.

El ataque había durado cinco horas. Las pérdidas alemanas eran de unos tres mil hombres entre muertos y heridos. Capturamos seis cañones e hicimos numerosos prisioneros.

Los alemanes habían retrocedido diez kilómetros.

Noticias interesantes
Lo que cuenta un desertor.

Merecen ser leídas con detenimiento las siguientes líneas, que publica periódico tan poco sospechoso como A. B. C.

Se las envía desde La Haya su corresponsal, y dicen así:

«Un periódico local publica el relato que le ha hecho un suboficial germano explicando su desertión y la de otros compañeros suyos.

Ha estado en la campaña de la Prusia oriental. Pasó después á la de Bélgica, y herido, de no mucha gravedad, en las cercanías de Nieupoort, obtuvo licencia temporal para restablecerse en Colonia, de donde, disfrazado, consiguió ganar territorio de los Países Bajos.

De los combates librados en Nieupoort, Dixmude y riberas del Iser y del Ipres, dice que han sido terribles para aliados y alemanes, pero con especialidad para éstos, cuyas enormes hajas se ocultan ó se disimulan en lo posible.

«Digo en lo posible—añade el desertor—porque las principales ciudades de Alemania se dan perfecta cuenta del desastre. Yo vengo de Colonia, donde hace tres días había 80.000 heridos.

«Las reservas que han sido mandadas últimamente á la línea de fuego acababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Potsdam, del que salió la declaración de guerra á Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al Imperio moscovita, permanece entre sombras.

«Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos: el trabajo, paralizado; la exportación de nuestros puertos, que era la vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años; el luto en cientos de miles de familias.

«Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza á la emigración, en la que, si llega á matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiéndome á un balazo en el campo de batalla. Y como pienso yo piensan los muchos compatriotas que buscan refugio en tierra holandesa.»

Fao

La ciudad de Fao, donde han desembarcado las tropas indias, pertenece á la Turquía asiática, y se halla situada al Sudeste de Basra, en la desembocadura del Schatt-el-Arab (Tigris y Eufrates), en el golfo Pérsico.

Se encuentra, pues, entre Persia, al Este, y Arabia, al Sudoeste.

Es el centro de diferentes establecimientos del Gobierno turco para la navegación del Schatt.

El país está administrado por un caimakan turco, que tiene á su disposición algunos cañones y un destacamento.

Fao tiene algunas fortificaciones.

Los buques aprovechan el flujo y reflujo para la entrada y salida del Schatt-el-Arab, y en una distancia de 20 kilómetros la navegación es fácil.

Se dificulta y hace peligroso después, por estar obstruido el cauce del río y quedar tan sólo expedito un estrecho canal.

Chipre

La isla de Chipre, que acaba de anexionarse Inglaterra, es la más oriental del Mediterráneo, adyacente á la costa Oeste de la Anatolia (Turquía asiática).

Pertenece de nombre al Imperio otomano, pero está bajo la administración de Inglaterra.

Los griegos la llaman Kypros y los turcos Kibris. Por su extensión es la tercera del Mediterráneo. Dista 74 kilómetros del Asia Menor y 80 de Siria, hallándose separada de la primera por el estrecho de Ciflica. Está asi-

mismo cerca de las costas de Egipto y de las de Tripoli.

Tiene la isla una extensión de 9.284 kilómetros.

El interior del país se halla recorrido por dos cadenas montañosas en dirección de Este á Oeste.

En la costa es notable la pesquería de esponjas, que representa de 400.000 á 600.000 francos anuales.

El comercio, que ha experimentado un gran aumento desde 1878, puede estimarse así: Importación, 452.038 libras esterlinas, y exportación, 388.860.

La mayoría de los habitantes son griegos, habiendo un 23 por 100 de musulmanes.

La inmensa mayoría del país profesa la religión griega ortodoxa.

La lengua nacional es la griega. Un comisario, asistido de un Consejo de tres individuos, cuida de la administración de la isla.

La capital es Licosia ó Nicosia.

LA GUERRA DEL 70
DE NUESTRA COLECCION
9 de noviembre de 1879.

Leemos en una carta de Lyon:

«Tenemos en Alemania más de 250.000 hombres prisioneros; Napoleón y los generales reunidos á su alrededor van probablemente á sacar de allí unos 100.000 hombres, con los que se intentará una restauración del Imperio. La idea no tiene probabilidad alguna de éxito; pero será un elemento más para la guerra civil.»

El ministro del Interior y de la Guerra en Tours ha dirigido á los prefectos y procuradores generales el despacho siguiente:

«Redoblad la vigilancia. Dondequiera que encontréis á Bazaine ó á algún oficial de su Estado Mayor, hacédele prender y enviadlo inmediatamente á Tours con una buena escolta.—Gambetta.»

Dicen de Lyon que los prusianos no se moverán de Dijon para atacar aquella ciudad sin reunir 80.000 hombres.

Los prusianos se apoderaron en parte de los despachos de un globo que bajó el 5 en Fresnoy-le-Gilmut, á ocho kilómetros de Chartres. Sólo pudo salvarse una saca.

El globo Fernand Flocon, que llevó á Tours los resultados de la votación de París, fué más feliz, pues no tuvo más avería que la de recibir tres balazos en la barquilla; en cambio, estuvo expuesto á caer en el mar, pues cayó á sólo nueve leguas de Nantes.

El Rey de Prusia hizo publicar el 3 de noviembre la siguiente orden del día:

«Soldados de los ejércitos confederados: Cuando entramos en campaña, hace tres meses, expresé mi confianza en que Dios estaría con nuestra justa causa. Esta confianza se ha realizado. Os recuerdo Woertz, Saarbrück y las sangrientas batallas delante de Metz, Sedan, Beaumont y Estrasburgo. Cada encuentro ha sido una victoria para nosotros. Sois dignos de gloria. Habéis conservado todas las virtudes que especialmente distinguen á los soldados. Con la capitulación de Metz ha quedado destruido el último ejército enemigo. Aprovecho esta ocasión para dar las gracias á todos vosotros, desde el general hasta el simple soldado. Sea lo que quiera lo que nos reserve el porvenir, yo miro con tranquilidad, porque sé que con tales soldados no puede faltarnos la victoria.—Guillermo.»

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Potsdam, del que salió la declaración de guerra á Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al Imperio moscovita, permanece entre sombras.

«Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos: el trabajo, paralizado; la exportación de nuestros puertos, que era la vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años; el luto en cientos de miles de familias.

«Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza á la emigración, en la que, si llega á matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiéndome á un balazo en el campo de batalla. Y como pienso yo piensan los muchos compatriotas que buscan refugio en tierra holandesa.»

«Las reservas que han sido mandadas últimamente á la línea de fuego acababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Potsdam, del que salió la declaración de guerra á Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al Imperio moscovita, permanece entre sombras.

«Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos: el trabajo, paralizado; la exportación de nuestros puertos, que era la vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años; el luto en cientos de miles de familias.

«Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza á la emigración, en la que, si llega á matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiéndome á un balazo en el campo de batalla. Y como pienso yo piensan los muchos compatriotas que buscan refugio en tierra holandesa.»

«Las reservas que han sido mandadas últimamente á la línea de fuego acababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Potsdam, del que salió la declaración de guerra á Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al Imperio moscovita, permanece entre sombras.

«Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos: el trabajo, paralizado; la exportación de nuestros puertos, que era la vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años; el luto en cientos de miles de familias.

«Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza á la emigración, en la que, si llega á matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiéndome á un balazo en el campo de batalla. Y como pienso yo piensan los muchos compatriotas que buscan refugio en tierra holandesa.»

«Las reservas que han sido mandadas últimamente á la línea de fuego acababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Potsdam, del que salió la declaración

No hay ninguna novedad en las operaciones de Rusia. Una división de Caballería fué derrotada por los alemanes al pasar un río.

En Vigo

La movilización portuguesa. VIGO. (Domingo, tarde.) Viajeros procedentes de Portugal cuentan que definitivamente ha aplazado el Gobierno portugués la movilización de tropas para el envío de un Cuerpo expedicionario que vaya a engrosar las filas de los ejércitos aliados.

En Alicante

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor Francoli, trayendo a bordo 50 repatriados. Cinco han sido socorridos en el Gobierno civil.

Desde Algeciras

Reclamaciones sobre cargas. ALGECIRAS. (Domingo, noche.) La sección del Tribunal Supremo del Almirantazgo ha publicado un anuncio fijando un plazo de ocho días para admitir las reclamaciones sobre los cargamentos de los vapores detenidos por conducir efectos considerados como contrabando de guerra.

Movimiento marítimo

Ha fundado el transatlántico Cretic, procedente de Génova. Se dirige a Boston, con 630 pasajeros. También han fundado en Gibraltar diez y seis buques mercantes de diversas nacionalidades.

Prisioneros alemanes en Marruecos

Los prisioneros alemanes enviados a Marruecos han causado gran impresión entre los moros, que creían que Alemania era una nación invencible.

Lluvia torrencial

Ayer tarde descargaron copiosos aguaceros en Gibraltar. Muchas calles quedaron inundadas por no poder recoger tal cantidad de agua las alcantarillas. La calle Real, que es la más importante de la población, parecía una verdadera laguna. Los aljibes recogieron varios millones de galones de agua.

En Madrid

En la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office: El Almirantazgo comunica que las fuerzas militares de la India, ayudadas por las fuerzas navales y de Infantería de Marina, han realizado con éxito operaciones contra Tao, en la desembocadura del Fhatel-Ará. Los cañones del enemigo fueron reducidos al silencio después de varias horas de resistencia, y tomada la población.

MARRUECOS

Larache

Se ha presentado el jefe que el Raisuli tenía en Meliani, con seis moros, entregando cinco fusiles, tres caballos y una mula. Se esperan más presentaciones.

TRIBUNAL LIBRE

Para el ministro de Instrucción Pública

En el real decreto de 30 de agosto reformando la enseñanza en las Escuelas Normales, á poco de fijarse se ven los grandes perjuicios que se ocasiona á los alumnos y más particularmente á sus padres, puesto que la primera de las «Disposiciones transitorias», en su párrafo segundo, dice:

«Los que hubiesen aprobado todas las asignaturas del segundo curso del grado elemental podrán hacer los ejercicios de reválida y obtener este grado; pero en el tercer curso, equivalente al primero del antiguo grado superior, deberán continuar los estudios con arreglo al plan establecido por este decreto.»

Para la redacción de esa disposición no se ha tenido en cuenta seguramente que tres de las asignaturas que señala el referido tercer curso, como son la Pedagogía, Gramática e Historia de la Edad Moderna, acaban de ser aprobadas en el año anterior, y siendo así que fueron estudiadas y examinadas en dichos centros de enseñanza, ¿qué razón puede aducirse para que vuelvan á repetir lo mismo? Porque muy bien pudiera suceder que, por los naturales azares de los exámenes, un alumno que aprobó dichas materias en 1914, y quizá con nota, en 1915 lo suspendieran; y una de dos, ó aquel Tribunal lo aprobó sin saber la asignatura (cosa muy difícil), ó al alumno, después de estudiarla por segunda vez, se le ha olvidado, encajando aquí el molde del cuento del herrero, «que machacando el hierro se le olvidó el oficio».

Aunque pasemos por alto lo del cuento, la disposición transcrita está en contraposición con el apartado tercero de la real orden del mismo ministerio, fecha 9 de octubre de 1907 (Gaceta de Madrid de 1.º de noviembre siguiente, núm. 305, pag. 417), que dice: «Las asignaturas aprobadas en cualquier establecimiento de enseñanza oficial serán de abono en todos los demás cuando se acredite que se trata de materias cursadas efectivamente con igual ó mayor extensión, acerca de cuyos últimos extremos informará en cada caso la Junta de profesores en que se solicite la incorporación y se resolverá por la subsecretaría de Instrucción pública y Bellas Artes.»

Luego si son de abono las aprobadas en Centros distintos, ¿cómo no van á serlo cursándolas en el mismo? Más clara no puede darse la contradicción; quizá se quiera alegar que lo dictado por real decreto anula lo dicho por real orden, pero para esto están el sentido común y la lógica, que no pueden derogarse con disposición alguna.

Y ya puesto en la senda de la queja ó reclamación, citaré el caso particular que se me presenta, al que me acojo para decir que los padres salimos perjudicados con las reformas. Tengo un hijo al que coge de lleno la disposición arriba dicha, que, además de la Gramática y Pedagogía (segundo curso), tiene aprobada la Historia en la Normal, porque al examinarla le pidieron los cuatro períodos en que se divide y, sin embargo, se le exige por ese real decreto en el tercer curso la Historia de la Edad Moderna; también tiene aprobado el Algebra y Francés (primer curso), este último con nota de notable, en la Escuela Superior de Artes Industriales e Industrias; y unas y otras corren la misma suerte; es decir, que ninguna de las cinco se las abonan, por atenerse estrictamente á la letra de la disposición transitoria que menciono.

Como no será este sólo el que se encuentre en el mismo caso, todos salen perjudicados, porque se les hace perder un tiempo que, aplicado á las asignaturas del cuarto curso, entre los exámenes ordinarios de mayo y los extraordinarios de septiembre pudieran muy bien terminar la carrera en el presente curso académico, y aunque se gaste lo mismo se gana un año de tiempo que tan necesario es á la juventud.

Siempre fueron respetados los derechos adquiridos y, por lo tanto, lo más acertado sería, en evitación de quejas, que todo el que empezó su carrera bajo un plan de estudios la terminara con el mismo, y para los de nuevo ingreso, que empezara á regir el moderno. Siempre y en todas las carreras, tanto civiles como militares, así se efectuó.

Hay otro punto importante que á tocar, y es el de los libros; las costumbres han hecho leyes: á pequeña reforma ó profesor nuevo, texto nuevo; con lo que resulta una sangría suelta para el que tiene un hijo estudiando, dándose la anomalía en el presente caso de que acabada de aprobar la Pedagogía, por ejemplo, no sólo la tienen que volver á estudiar y examinar, sino que les imponen nuevo texto, que vale con su programa sus 12,50 pesetas.

¿Cuanto mejor sería, para evitar esos abusos, que esa Junta superior de Instrucción pública examinara por quinquenios los de los varios autores en cada materia y eligiera los que fueran mejores y los impusiera por real orden?

Entendiendo ser justo mi razonamiento, en nombre de los que nos encontramos en el mismo caso, ruego al señor ministro de Instrucción pública se digne estudiar este asunto con detenimiento por si hubiera medio de remediarlo, dada su rectitud é imparcialidad, y le quedarán agradecidos los padres de alumnos de Normales.

UN PADRE

El turismo automovilista

En el V Congreso de Turismo, celebrado en Madrid en octubre de 1912, reconocieron todos los congresistas españoles que se lamentaban con sobrada razón los extranjeros de que por otras naciones circulasen libremente los automóviles de la nuestra, como los de los demás países, y en España se exigiese todavía en algunas regiones derecho de peaje, el odioso y molesto pago de un impuesto de entrada, que aunque no represente ningún gasto exorbitante constituye una exacción injustificada, impertinente y que dice muy poco en favor de nuestra tradicional hospitalidad y nuestra tan encomiada cortesía.

Ayuntamientos como el de Santander y el de Gijón, que cobraban ese impuesto, acordaron suprimirlo, con lo cual demostraron que conocían bien los intereses de las localidades por ellos representadas. Pero se conoce que andan muy faltos de recursos otros Municipios que insisten en exigir ese tributo, y aun de alguno podrían hablar en el que ha surgido de nuevo el descabellado pensamiento de restablecerlo, después de haberlo suprimido, con aplauso del vecindario.

No comprenderán estos Ayuntamientos que la codicia les ciega, que la ruindad lesiona sus propios intereses y que el mezzquino afán de recaudar unos pocos cientos de pesetas al cabo del año les impide ver que todo lo que sea entorpecer el turismo es perjudicial á la nación en general y en particular á los mismos pueblos por cuyo mejoramiento están obligados á velar constantemente?

Imaginémonos que en cada provincia hubiese siete ó ocho Ayuntamientos que cobrasen el impuesto de peaje, un tributo por penetrar en el término municipal á los automóviles forasteros. Como en uno de estos rápidos vehículos se puede atravesar en un día dos ó más provincias, resultaría que se tendrían que detener catorce ó diez y seis veces los viajeros para abonar el impuesto. Y ante molestia tan grande, agravada por las ásperas formas que suelen emplear en nuestra nación los recaudadores de tributos, se puede asegurar que, «corrida la voz» por el extranjero, serían muchos los turistas que desistirían de venir á visitar, á recorrer, á admirar las pintorescas comarcas españolas.

Si esto sucede, no pretendamos que el turismo, que produce á otras naciones muchos millones al año, sea para nuestra España, tan digna de ser visitada, un abundante manantial de ingresos. De poco servirá que poseamos una inmensa variedad de atractivos para encaminar hacia acá las corrientes del turismo. El viajero rico no considerará, de seguro, como un sacrificio excesivo el pago de esos derechos de entrada, con los que se confunden á un automóvil con un artículo cualquiera de consumo, y á los que le ocupan con... «las carnes frescas ó saladas»; pero si juzgara tanta exacción como una especie de hostilidad enojosa, insostenible.

Por esto, y ambicionando sinceramente la prosperidad de la nación; convencidos de que nos conviene muchísimo favorecer el desarrollo del automovilismo en España y la fluencia

de extranjeros, á esos que se gastan en viajes de placer muchos miles de pesetas, me permito rogar al comisario regio de turismo que, aprovechando estos días en que los Ayuntamientos discuten sus presupuestos respectivos, se dirija en razonada circular á los que todavía cobran esos derechos de peaje ó esos impuestos de entrada, para que se apresuren á suprimirlos, si quieren dar facilidades para que las corrientes turísticas se extiendan por toda España, llevando á los pueblos todos, lo mismo á las grandes y lujosas capitales que á las pequeñas y pintorescas aldeas, positivas ganancias, ingresos muy apetecibles.

Si todas las Corporaciones municipales de España hiciesen desaparecer inmediatamente ese enojoso impuesto, se cumpliría el acuerdo adoptado por el quinto Congreso de Turismo, á consecuencia de las oportunas y pertinentes observaciones hechas por los congresistas extranjeros, que, como antes decíamos, se quejaban con sobrado motivo de una falta de mutua correspondencia, de la que nosotros debemos atreperir los españoles.

Si el comisario regio de turismo se digna atender esta respetuosa indicación, tenemos por indudable que desaparecerán esos impuestos que agriamos censuramos, y que no sacarán de apuros, seguramente, á ningún Ayuntamiento.

PABLO M. DE CORDOVA.

Santander y noviembre de 1914.

SUCESOS DEL DIA

Trece heridos

Una de las tartanas que hacen el recorrido desde las Ventas al cementerio del Este volcó ayer tarde en la carretera.

Desbocáronse los caballos y llevaron el vehículo á la cuneta, donde voló.

Ocupaban el coche 13 personas, que sufrieron las consecuencias del accidente.

Doce resultaron con contusiones y erosiones leves, y dona Concepción Menéndez, con lesiones de pronóstico reservado.

Todos fueron asistidos en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso.

El cochero fué detenido.

Robo de un reloj

Al salir de la iglesia de Maravillas le sustrajeron anoche el reloj de oro á D. José María Lobo.

El caso huyó, sin que haya sido denunciado.

Cadáver insepulto

Los vecinos de la casa núm. 8 de la calle de Quesada se lamentaron esta mañana de que permanezca insepulto desde el viernes último el cadáver de una señora llamada Heredia Amosotegui, de ochenta y un años de edad, huésped del piso principal de dicha casa, que falleció repentinamente.

Para quejarse de esto estuvieron hoy en el Juzgado unos parientes de la dueña de la casa de huéspedes referida.

EL CAFETO

CAFE Y BOMBONES.—FUENCARRAL, 33

DE LA GUARDIA CIVIL

Actualidad

No es sólo en la Guardia Civil, sino en todos los Cuerpos y organismos que viven por y para el Estado, debiera ser todos los años, pero por incidencias políticas lo son cada dos, tema de las conversaciones, por estos meses, la aprobación de los presupuestos, comentándose con más ó menos calor las variaciones que contienen con relación á los anteriores, y discutiéndose en oficinas y centros el mayor ó menor acierto que ha tenido el ministro al introducir nuevas modificaciones con tendencias al mejoramiento general ó suprimiendo partidas que creía innecesarias.

Cada partido político ó fracción de partido constituida en minoría, determinan en reuniones previas la actitud que han de adoptar con relación á la aprobación de los mismos, acuerdos que, claro está, obedecen á las tendencias políticas de cada uno, y de ahí que se lea en la Prensa que tal minoría, por ejemplo, se ha de oponer á todos los aumentos que no sean los de Correos y Telégrafos y Guardia

Civil, y tal otra ha de combatir energicamente lo que se refiera á mejoras que en hombres ó en dinero pueda obtener la benemérita.

Con estos motivos y otros que no han de ser desconocidos para los lectores, y á más con las notas oficiosas que se dan á la publicidad, se forma por los ciudadanos un estado de opinión poco definido y concreto, ya que nadie se ocupa, como debiera ser, de explicar al país en qué fundan estas resoluciones.

Hace pocos días, tres ó cuatro, se ha leído que no habría inconvenientes para el aumento de personal en la Guardia Civil, «tema que no se aumentaran oficiales, Individuos, sí; clases, oficiales y jefes, no. ¿Por qué? Con muchísimo gusto—es una opinión—se recibirían los fundamentos de tan rotunda negativa.

Al aumento de tropa debe seguir inmediatamente, y mutuamente considerado, el de clases y oficiales en la proporción fijada. ¿Ha que en la Guardia Civil sobran ó hay excedencias en cabos, sargentos, residentes y capitanes? Puso por que se prescindiera, atendiendo al precario estado financiero de nuestra Nación en la actualidad, del aumento de jefes. Pero del de los de más modestas jerarquías.

Lector: si aumentan puestos de la Guardia Civil; si en este sentido se accede á lo que tienen solicitada centenares de poblaciones, porque le asombraría si superas los muchísimos pueblos que piden constantemente Guardia Civil; y hay quien dice que tiene á desear aparecer,—hacen falta cabos y sargentos; á estos pueblos necesitados de los servicios de la benemérita no se les remedia aumentando los puestos limitados en uno ó dos guardias. Hay que establecer un puesto en ellos. Y un puesto debe estar mantenido por cabo ó sargento.

Los oficiales jefes de línea tienen afectos por lo general, de cuatro á ocho puestos, á los que han de hacer revistas ordinarias y extraordinarias á caballo, con muchos kilómetros que recorrer, si bien de conocer al detalle sus demarcaciones y si cumplen sus obligaciones de presentarse en los accidentes de importancia.

Las concentraciones de fuerza, otras razones, son endémicas. En Riotinto hace muchos meses que hay oficiales concentrados. Pueden decirse que es una concentración á perpetuidad. Y la frecuencia de las mismas en Valencia, Bilbao, San Sebastián, Barcelona, Zaragoza, Andalucía, etc.?

Al faltar un oficial de su línea, por habilitación ó concentración, quedan sus puestos agregados á otros oficiales. De modo que el general, porque á más hay que contar las líneas vacantes por ascensos, cambios de destinos, etc., que un oficial tenga, á más de sus puestos, otros agregados. ¿Es justo, pues, decir como programa: aumentos de oficiales, no?

No lo es. Si se aumentan puestos y no se aumentan oficiales, puede resentirse el servicio. La misión del oficial no es la que se ve en Madrid, Barcelona y Valencia. En estas poblaciones la Guardia Civil está organizada como un regimiento, como un batallón de cazadores.

Militarmente manda en ellas un oficial más hombre que en sus unidades similares del Ejército. Sobre las obligaciones militares tienen las que marcan los reglamentos del Cuerpo. Pero aun cuando en vez de cuarenta hombres por oficial, si se aumenta, mande sesenta, no importa. Poco más representa pasar revista de policía á cuarenta que á sesenta, ni tener academias con un número que con otro.

En los jefes de línea, no es lo mismo ni con mucho. No es igual tener ocho puestos que diez. Y repito que, por más que adelantes la voluntad, el espíritu y el honor del oficial, el aumento de puestos es un tan notable aumento de trabajo y responsabilidad, que merece la pena volver del acuerdo tomado, y si no pudiera ser por razones metálicas, tenerse muy presente para los próximos presupuestos, manden ó estén en turno los partidos políticos que fueren.

LADERA

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tatiana miraba al anciano con cariño. —¿Aun puedes sostener tu violín!—le dijo. Clovis se echó á reír de la admiración de su hija adoptiva y le contestó: —Comprendo. Escucha. No quería decirlo. ¡El doctor Alejandro es prodigioso! Una sorpresa que queríamos darte... ¿A qué esperar más? No encontraría nunca mejor ocasión... Cuando regresaste á Francia, después de tu viaje, Alejandro se propuso curarme, y en menos de dos meses conseguí su objeto. Hace tres noches, al regresar del circo, me senté en el jardín. Alrededor de mí sentía como el aliento del París que duerme. De repente se me ocurrió una idea: coger mi violín y tocar. Era un deseo loco. Tenía el temor de que mis esperanzas y deseos no se realizaran. Después de una breve lucha, mi deseo triunfó.

Mi violín, el mejor de ellos, lo afiné. Por fin volvía á oír su voz.

«Todas las notas armoniosas que encerraba mi instrumento pude traducirlas. ¡Qué hermosa!... ¡Qué noche!... Toqué mucho tiempo sin cansarme! El espacio se llenaba de melodías; todos mis sueños revivían en aquel instante.

«De pronto, allá lejos, sentada en su butaca, Felicia se me apareció, envuelta en un nimbo de luz, tan hermosa como en otros tiempos, fresca, joven, en traje de fiesta. Me sonreía. Desde entonces toqué para ella, y el concierto fué prodigioso. Ya no volveré jamás á oír aquellas armonías. Mi violín estaba encantado. Mi alma entera parecía haberse alojado en él. Frases de amor volaban hacia el fantasma.

«El amanecer empezaba á despuntar cuando abandoné mi violín. Mi Felicia desapareció con los primeros resplandores de la aurora. Cubierto de sudor, me dejé caer en la butaca en donde la había visto, y cansado, me dormí.

«Tatiana, ya empieza á anochecer; quedémonos en esta oscuridad. Voy á tocar para evocar á la muerta; quiero que tú la veas también. ¡Ella vendrá!

«¡Estoy muy contento! Alejandro ha resucitado en mí al antiguo artista. Pero si soy dichoso, no es porque me alcancen sueños ambiciosos, porque me vuelva á ver pronto aclamado, célebre, rico; no. En otros tiempos quería las aclamaciones y la fortuna para ella. No existiendo ya Felicia, ¿qué me importan los éxitos y los bienes de todas clases? Clovis ha-

ramont no envidia nada; no tiene necesidades. Tocaré para mí; para nosotros, Tatiana; para el doctor también, que es de los nuestros.

«Quiero evocar la sombra amada. Te aseguro que vendrá; no lo dudes... Escucha.»

La silueta del artista se enderezó casi fantástica, iluminada por la luz del crepúsculo; y el violín cantó, primero muy dulcemente, con notas temblorosas y profundas; después la armonía se hizo vibrante, y el anciano ejecutó todas aquellas composiciones por las cuales tenía predilección la muerta.

Clovis la veía; había vuelto, y como la noche anterior, estaba en el mismo sitio. Llevaba el mismo traje de fiesta, y una sonrisa bondadosa se dibujaba en sus labios.

Tatiana, profundamente conmovida, escuchaba al anciano con religioso recogimiento.

Por fin, Clovis dejó sobre un mueble su violín, y cayó abatido y tembloroso sobre una butaca.

—¿Qué te pasa?—preguntó Tatiana asustada.

Al oír á Tatiana, el ex artista volvió á la realidad.

—No es nada—replicó.—Ya estoy tranquilo. El doctor me refirió, y con razón; me exalto demasiado, y las fuerzas me abandonan.

Pasó su brazo alrededor del cuello de Tatiana y la besó.

—¿Cuál fué la vida de Tatiana en aquellos últimos años? Pues la prosecución de sus proyectos.

Mantuvo la promesa hecha á Nicolás Zerezwski; puso sobre su pecho las reliquias, cuando estaba de cuerpo presente, y acompañó su cadáver hasta la fosa, al borde de la cual se arrojó y oró un rato.

Volvio á su casa completamente trastornada por tantas emociones.

Ocho días después se le declaró una fiebre gravísima, que la puso á las puertas de la muerte.

El doctor la salvó. Pero otra catástrofe la acechaba.

En los primeros días del abril siguiente, cuando los castaños del jardín se adornaban con sus flores, á la caída de una tarde, el Hada inclinó dulcemente la cabeza, puso su mano diáfana sobre la de Clovis, suspiró, y su espíritu voló hacia las regiones infinitas.

Golpe duro fué para Clovis y para Tatiana.

Era un fin previsto. Pero las almas románticas no creen posible la separación; esperan, y viven con su esperanza. Por eso la realidad engañosa los abate más dolorosamente.

Ambos andaban errantes por la casa; esperaban sin cesar; la llamaban por todas partes...

En el jardín, por la noche, sentados cerca de su banco, en plena oscuridad, hablaban, convencidos de que ella se encontraba allí.

Iban y venían sin rumbo fijo, sin poner empeño en hacer nada, sin interesarse en

cosa alguna, no dándose cuenta del tiempo, alimentándose muy poco, no durmiendo más que algunas horas de tarde en tarde, y siempre en un sopor de fatiga, nunca con un buen sueño reparador.

Resultado: para Clovis, una neurastenia declarada; para Tatiana, anemia, consunción...

El doctor Alejandro no tenía poder bastante para levantar aquellos ánimos, porque ¿qué hacer con enfermos que se complacen en abatirse?

¿Cuánto hubiera sufrido Victor Labory si hubiese visto que su «coba» estaba abandonada!

En aquella débil criatura, que la construcción mataba, y que, flaca, pálida, con los labios violáceos y los ojos hundidos, erraba, soñadora y lánguida, ¿quién hubiera reconocido á la joven fuerte, á la valiente Tatiana de antaño?

El doctor Alejandro, incansable, luchó con ardiente fe. En él la voluntad del muerto sobrevivía...

Con la ayuda del doctor Fortier se arregló todo lo que se refirió á los derechos de la muchacha sobre la herencia de Victor Labory.

Sobre este asunto, Tatiana dijo solemnemente al doctor Alejandro:

—Estoy bien decidida; no tocaré á ese dinero. Pienso darle á los pobres. Volveremos á hablar de eso más adelante. Hoy me encuentro muy cansada; todo esfuerzo me fatiga.

—Está bien. No se volvió á hablar más de ello.

(Continuará)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de noviembre de 1864.

CADIZ, 8. A las dos y media de la tarde salió para la Habana, en expedición extraordinaria, el vapor correo *Canarias*, conduciendo dos comandantes, tres capitanes, ocho subtenientes, dos primeros ayudantes de Sanidad y 1.000 individuos de tropa.

MALAGA, 9. Ha entrado el vapor *Ceres*, procedente de los presidios de África, con 67 transportes y la correspondencia. Las noticias de Melilla alcanzan al 6 y no había novedad en la plaza ni en el campo, si bien continuaban los temporales.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN, (Domingo, tarde.) El Rey recibió por la mañana al doctor Moure. A las once oyó misa Don Alfonso en la residencia de los jesuitas.

Le acompañaban el marqués de la Torreclilla, el Sr. Quiñones y el duque de Tarancón. Después se trasladó a Miramar, para visitar esta posesión, acompañado del marqués de Castel Rodrigo.

Luego pasó por la costa, en automóvil. El Monarca ha almorzado en compañía de los señores marqués de la Torreclilla, Echagüe, Quiñones de León, Careaga, duque de Tarancón, doctor Moure y D. Pedro Zubiría. El Infante D. Fernando y su esposa, la duquesa de Talavera, fueron al medio día a visitar al Rey, pero no le encontraron.

Preparando la marcha.

El Rey, como ya es sabido, marchará de regreso a Madrid en el sudexpreso. Antes de emprender la marcha comerá en el hotel Cristina.

En el viaje le acompañarán los señores marqués de la Torreclilla y Echagüe.

El Rey a Madrid.

SAN SEBASTIAN, (Domingo, noche.) Su Majestad el Rey, después de almorzar, pasó en automóvil por la carretera de la Concha con el Sr. Careaga y el duque de Tarancón. Regresó a las seis, tomando el té en el hotel Cristina.

En el sudexpreso marchó el Monarca, acompañado del marqués de la Torreclilla y de D. Rodrigo Echagüe.

En la estación despidieron a S. M. el Infante D. Fernando y su esposa, Comisiones del Ayuntamiento, Diputación, jefes y oficiales, Sociedades deportivas y numeroso público.

El Sr. Quiñones de León y el doctor Moore. En automóvil marcharon a Hendaya, para ir luego, también en automóvil, a Burdeos, el Sr. Quiñones de León y el doctor Moore.

EL TIFUS EN BARCELONA

Los casos de ayer.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Los casos tíficos denunciados ayer fueron 208. La mortalidad, en total, fué de cien personas, de ellas cincuenta a consecuencia del tífus.

Una de éstas falleció en el Hospital Clínico, otra en el Hospital Militar y otra en la Casa de Caridad.

Un manifiesto.

La Comisión denominada Pro Barcelona, nombrada para combatir la adquisición de las aguas de Dosrius, ha dirigido un manifiesto a la opinión, acusando al Ayuntamiento del estado actual de la salud pública, manifestando que el origen de la epidemia se debe al consumo de aguas infeccionadas y al abandono y falta de vigilancia de las aguas.

Inspección de carnes.

El alcalde ha ordenado la inspección de las salchicheras y tocinerías, obligando a los dueños a que manifiesten la procedencia de las carnes y embutidos que expenden.

También ha ordenado que se relacionen las casas que vierten sus letrinas en las cloacas. Los tenientes de alcalde, por su parte, han dictado medidas de higiene en sus distritos. No puede negarse que la actividad municipal es notoria.

Lo que dicen los concejales.

En las esquinas se han fijado unos manifiestos suscritos por la minoría radical del Ayuntamiento.

Están dirigidos al pueblo de Barcelona, y los concejales firmantes se disculpan de los cargos que se hacen al Ayuntamiento.

Dicen en el manifiesto que la campaña contra el Ayuntamiento no la mueve el amor a Barcelona, porque no es al Ayuntamiento a quien corresponde la responsabilidad de lo ocurrido en la salud pública, sino a la Junta provincial de Sanidad y a las entidades que la dirigen, y que deben evitar el estrago.

Afirman que el Ayuntamiento, y con él los radicales, nada han regateado al alcalde, al gobernador ni a la Junta de Sanidad, y que si éstos no han sabido hacer uso de las facultades, a ellos debe culparse.

Protestan de la desidia, abandono e incapacidad de los gobernantes, que subvencionan a otras capitales y regatean a Barcelona lo indispensable.

Termina el manifiesto diciendo que el Ayuntamiento, y en especial la minoría radical, los acusa públicamente, y que en cuanto a la manifestación proyectada, si la organiza Barcelona, ofrecen ir a ella, lo propio que todo el partido radical.

Medidas provisionales.

La Junta provincial de Sanidad, entre otras medidas, ha propuesto establecer junto al borde de las aceras una cañería supletoria para la conducción de agua no infectada, mientras se desinfectan las actuales conducciones.

Confía la Junta en que hallará para ello el dinero necesario.

Faltan médicos.

La Comisión de Gobernación, en vista de que faltan médicos para el servicio de Beneficencia municipal, ha resuelto invitar a los facultativos que quieran agregarse voluntariamente al Cuerpo médico municipal.

Rogativas.

La procesión de rogativas celebrada esta mañana ha revestido gran solemnidad.

A las ocho ha sido trasladada procesionalmente a la catedral desde su parroquia la imagen de la Virgen de la Merced.

A las diez se organizó la procesión de rogativas, que salió de la catedral a los pocos minutos.

La formaron unas 8.000 señoras de todas las clases sociales, abundando las de la aristocracia. Todas iban con mantillas.

Seguían unos 6.000 caballeros y figuraban todas las entidades piadosas, Sociedades católicas, caritativas, etc., los curas de todas las parroquias, y presidían el alcalde, representantes del gobernador, del capitán general, de la Diputación provincial, el presidente de la Audiencia, el comandante de Marina, catedráticos de la Universidad y otras autoridades.

La imagen fué llevada en andas bajo palio. Salió de la catedral a las doce en punto; llegó a la Iglesia de la Merced poco antes de las dos.

El desfile por las calles de Fernando y Rambla duró dos horas. Fué presenciado por millares de personas.

No figuraban en la comitiva banderas ni estandartes.

Un piquete con música daba guardia de honor.

La mayoría de los balcones de la carrera ostentaban colgaduras.

No se registró ningún incidente.

La Unión gremial.

Ha aprobado la Unión Gremial las conclusiones del mensaje que presentarán al gobernador el martes, día de la manifestación de protesta contra el Ayuntamiento.

En ellas se protesta de la conducta de éste por su abandono y se pide su destitución.

Visita al gobernador.

Los jefes de las minorías radical, regionalista y nacionalista del Ayuntamiento, señores Pich, Abadal y Vidal y Valls han visitado al gobernador, ofreciéndose, en nombre de sus correligionarios, para secundarle en cuanto tienda a restablecer la normalidad sanitaria de Barcelona.

Los radicales.

Los radicales celebraron anoche diez mítines, uno en cada uno de los distritos municipales.

En ellos peroraron los concejales del partido, haciendo historia de su gestión en el Ayuntamiento, asegurando que habían facilitado todo lo necesario al alcalde, al cual fustigaron duramente, así como al Gobierno y a las entidades que organizan la manifestación de protesta.

Algunos oradores dijeron que si la manifestación del martes iba también contra el partido radical, éste debía contrarrestarla.

Donativo de Muley Hafid.

BARCELONA, (Domingo, noche.) Desde un balcón del hotel presenció el ex Sultán Muley Hafid el paso de la procesión de rogativa.

Después Muley Hafid entregó al alcalde un donativo de 500 pesetas para contribuir a los gastos de las rogativas organizadas con objeto de implorar que cese la epidemia tífica en Barcelona.

Consagración del obispo de Tuy

SANTIAGO, (Domingo, noche.) En el tren de esta tarde ha salido el Ayuntamiento de Vigo, que se había reunido para apadrinar al obispo de Tuy.

En el casino fueron obsequiadas las señoras viguesas que vinieron para asistir a la consagración.

El obispo de Tuy saldrá el domingo próximo y le acompañarán en varios automóviles. Se detendrá en Porriño, cuyo Ayuntamiento le ofrecerá una comida.

El domingo se espera al arzobispo de Valencia, que viene a despedirse.

NOVILLADAS

EN BILBAO

BILBAO, (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una novillada con dos reses de Amador García y dos de Patricio Sanz.

De los dos primeros el uno fué foguado y el otro resultó aceptable.

Lecumberri mató a su primer toro de dos estocadas, resultando volteado de tanto atracarse, como en sus primeros tiempos.

En la muerte de su segundo estuvo bastante apático.

Rebozanito, voluntarioso.

Chatillo de Baracaldo entusiasmó al público toreando al estilo de Belmonte. Fué sacado en hombros.

El tiempo frío y la entrada floja.

EN TOLEDO

TOLEDO, (Domingo, tarde.) A beneficio del Grupo escolar en construcción se ha verificado una novillada.

Lidieron cuatro novillos de la ganadería de Arroyo, de esta provincia, los novilleros hermanos Lalanda, que estuvieron mal.

El ganado resultó manso.

La entrada muy floja.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la novillada con objeto de recaudar fondos para trasladar aquí los restos del infortunado Herrerin y construirle un mausoleo.

PRIMERO

De Salas. Pinturas coloca tres buenos pares y oye una ovación.

Muñagorri muletea con valor y larga dos pinchazos y un metisaca.

SEGUNDO

De Santiago Sánchez. Ballesteros se luce lanceando de capa al bicho.

El banderillero retirado Ramón Laborda (el Chato) coloca dos pares buenos.

Ovación.

Ballesteros larga dos pinchazos y una estocada calda.

Concluye con otra buena.

PALMAS

Aparece después en el ruedo Juan Belmonte, que ha venido a dirigir la segunda parte de la novillada, acompañado de Belmonte II y Herrerin III.

Son ovacionados.

TERCERO

De Catalina. Parean bien Ballesteros y Muñagorri.

El novillo es bravuconete.

Belmonte II muletea valiente y adornado, y larga dos pinchazos y una estocada buena.

Ovación.

CUARTO

Herrerin III coloca tres pares buenos y oye palmas.

Muletea con valentía y coloca media buena, que le vale la oreja.

Belmonte II y Herrerin III son sacados en hombros.

La entrada ha sido un llenazo.

Las cuadrillas, de las que formaban parte peones aragoneses, han trabajado gratuitamente, dado el fin benéfico de la novillada.

IDEAL CLUB

TIRO AL BLANCO

SOBRE EL

CAFE COLONIAL

ANDALUCIA

Un Tedeum.

CADIZ, (Domingo, mañana.) En la catedral se ha cantado hoy un solemne Tedeum por el natalicio del Infante D. Gonzalo.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, así como también representaciones de la Armada, y un numeroso público.

El natalicio del Infante.

SEVILLA, (Domingo, tarde.) En la Basílica se ha celebrado, con gran solemnidad, un Tedeum de gracias por el feliz natalicio del Infante D. Gonzalo.

Asistieron el Ayuntamiento, bajo mazas, la Diputación provincial, el capitán general, el cardenal Almaraz, el cabildo catedral, Comisiones civiles y militares, representaciones de diferentes Centros y un numeroso público.

Manifestación de duelo.

Se ha verificado el entierro del cronista de esta ciudad D. Manuel Chaves, asistiendo gran número de miembros de la Academia de Buenas Letras y concejales, presididos por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa.

El acto ha resultado muy solemne, constituyendo una sincera manifestación de duelo.

Los estudiantes de Almería.

ALMERIA, (Domingo, tarde.) En el teatro Trianon se han reunido los estudiantes oficiales y libres y han acordado adherirse a las manifestaciones de sus compañeros de Madrid para protestar contra el plan de reformas del Sr. Bergamín.

ARAGON

Un obrero muerto y otro herido.

TERUEL, (Domingo, noche.) Haciendo los trabajos de vaciado para la cimentación del edificio destinado a fábrica de la Sociedad La Resniera, ocurrió un desprendimiento de tierras en un terraplén, quedando sepultados los obreros Pompeyo López y Francisco Estela.

El primero fué extraído muerto, y Francisco sufrió solamente heridas leves.

CATALUNA

La reliquia de la Santa Cinta.

TORTOSA, (Domingo, tarde.) La población entera ha acudido a recibir en la plaza Querol la reliquia de la Santa Cinta, que fué a Madrid para el parto de S. M. la Reina.

GALICIA

Temores de huelga general.

FERROL, (Domingo, noche.) Han fracasado las nuevas gestiones que hacían las autoridades para solucionar la huelga de los obreros del ramo de construcción y de los panaderos.

Cada vez es más difícil la solución por la intransigencia de unos y otros.

Las grandes construcciones están paralizadas, lo que origina graves perjuicios.

Mañana se reunirán los delegados de las Sociedades obreras para proponer el paro general.

El vecindario lamenta que se recurra a un extremo de tanta gravedad.

Caso de estallar la huelga no será secundada por los obreros del arsenal.

MURCIA

La manifestación de hoy.

MURCIA, (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una imponente manifestación en pro del establecimiento de la Universidad murciana.

Iban al frente de los manifestantes el Ayuntamiento en pleno, el gobernador eclesiástico en representación del obispo, los Claustros del Instituto, del Seminario y de la Normal, las Sociedades y entidades todas del comercio, centenares de estudiantes y millares de huertanos.

La manifestación, formada por unas diez mil personas, recorrió las principales calles de la ciudad.

En orden completo marcharon los manifestantes al domicilio del ex ministro Sr. Cierva, donde se incorporó a la manifestación el diputado D. Isidoro Cierva, que fué aplaudidísimo.

Los manifestantes dieron vivas al político honrado con gran entusiasmo.

Después marcharon al Gobierno civil, y una Comisión constituida por personalidades pertenecientes a todos los partidos políticos, expuso al gobernador las aspiraciones de la región en pro del establecimiento de una Universidad en Murcia.

Obligado por la muchedumbre salió a uno de los balcones del edificio D. Isidoro Cierva, y declaró que todos los representantes de la región en las Cortes se han juramentado para mantener la petición de la Universidad antes de que sea cerrado el Parlamento.

El público prorrumió en vivas al Rey, al Gobierno y al Sr. Cierva, que fué ovacionado. Hablaron también el director del Instituto y el gobernador civil.

Este último ofreció transmitir al Gobierno el deseo de los manifestantes.

El Sr. Cierva fué acompañado hasta su domicilio por gran número de manifestantes, que le aplaudieron y vitorearon durante el trayecto.

El orden ha sido perfecto.

Aguas de Cabreiroá

Las más líticas de España.

VALENCIA

El conflicto del pan.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) Continúan las medidas de precaución adoptadas por las autoridades para evitar alteraciones en el orden público.

Fuerzas de la Guardia civil vigilan los depósitos de trigo y harinas, los domicilios de los harineros y varias tahonas.

En los alrededores de la ciudad, algunos tahoneros mantienen los precios antiguos, y en los pueblos de Alboraya y Benimaclet los han rebajado un céntimo.

Se ha celebrado un mitin de protesta por la subida del pan en la Casa del Pueblo del Grao.

Los oradores se expresaron en términos violentos, habiendo sido uno de ellos denunciado al Juzgado por ataques a las instituciones.

El temporal.

ALICANTE, (Domingo, noche.) La lluvia torrencial no ha cesado en todo el día, alcanzando en algunos momentos proporciones tremendas.

Muchas casas de la calle de San Fernando han estado inundadas.

Lo propio ha ocurrido en algunas casas de la carretera de Murcia.

A causa del temporal se han tenido que recluir en este puerto numerosos barcos.

El vapor *Balear*, correo de Ibiza y Palma de Mallorca, ha suspendido sus salidas, esperando que el tiempo amaine.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTIAGO, (Domingo, tarde.) La compañía del notable primer actor Francisco Gómez Ferrer, que ha actuado durante un mes en el teatro Principal, ha hecho una magnífica campaña, habiendo estrenado *El orgullo de Albacete*, *La Divina Providencia*, *Las cocuyas*, *El último lobo*, *Aben-Humeya*, *Lluvia de hijos*, *El Cristo moderno*, *El sol de la Humanidad* y lo más saliente del repertorio.

En todas ellas se ha distinguido Paco Gómez Ferrer, luciendo sus grandísimas aptitudes, tanto en lo cómico como en lo dramático, y como director de escena.

La primera actriz Marta Grau ha escuchado merecidísimos aplausos en cuantas obras ha interpretado, revelándose sobre todo en lo dramático.

Sara Valero, Dolores Molina, Mercedes Garcés, Concepción Pereira, María P. Repluiges, Concepción Carrasco, y los Sres. Medina, Calafat, Infante, Thomas, Masip, Serratos, Hidalgo y Abad, aplaudidísimos, formando un conjunto notable.

Esta compañía dará seis funciones en Villagarca, pasando seguidamente a Pontevedra, a Lugo, y a primeros de diciembre debutará en el gran teatro Rosalía de Castro de la Coruña, actuando hasta el 15 de enero en dicha capital.

CORDOBA, (Domingo, tarde.) En el Gran Teatro está actuando con éxito grande la compañía que dirigen la hermosa y notable primera actriz Enriqueta Palma y el primer actor Sr. Montijano.

CORUNA, (Domingo, tarde.) En el Pabellón Lino se anuncia el debut de la gentil cupletista Raquel Meller.

ZARAGOZA, (Domingo, tarde.) En el teatro Parisiana se anuncia el estreno de la comedia titulada *Los chicos de la calle*.

SANTANDER, (Domingo, tarde.) En breve debutará en el teatro Principal la compañía que dirige el notable primer actor Enrique Lacasa.

JEREZ, (Domingo, tarde.) Sigue actuando con éxito en el

teatro de Eslava la compañía que dirige el primer actor D. Ramón Cabrera.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) En el teatro Principal se ha estrenado la comedia *Lluvia de hijos*.

La interpretación fué buena por parte de Antonia Plana, María F. Roxels, María Bru, Luis de Llano y Francisco Hernández.

Todos se repartieron equitativamente los aplausos.

En el teatro de la Princesa ha debutado el primer actor D. José Vico.

En el teatro Ruzafa se sigue representando con éxito la zarzuela titulada *El rey de la banca*.

SEVILLA, (Domingo, tarde.) En el teatro Cervantes se ha estrenado con éxito la zarzuela titulada *El potro salvaje*.

La Srta. Inés García desempeñó el papel del protagonista con mucho donaire y desenvoltura.

Bella y elegante la Srta. Vela, y graciosa la Srta. Mesejo.

El Sr. Angeles dió el tipo de *Melgarejo* el mayor interés, sabiendo mantenerse dentro de la naturalidad, que tan estimable debe ser para los buenos actores, compartiendo los aplausos con la Srta. Mesejo.

Los Sres. Vera y Uliberri contribuyeron en su respectiva labor al buen conjunto de la escena.

En el teatro del Duque se anuncia el estreno de la obra titulada *¡A ver si cuidas de Amelía!*

BADAJOZ, (Domingo, tarde.) En el teatro Lopez de Ayala han debutado con éxito la zarzuela el tenor Rafael Bazares y el barítono Joaquín García.

Ambos fueron muy aplaudidos.

GIJON, (Domingo, tarde.) La compañía que dirigen el notable primer actor Sr. Morcillo y el maestro Cristóbal, que tan brillante temporada está haciendo en el teatro Dindurra, ha estrenado con éxito la comedia titulada *La perra gorda*.

La interpretación fué admirable.

Se anuncia el estreno de la comedia titulada *El nido de la paloma*.

VILLAGARCIA, (Domingo, tarde.) Con éxito grande ha debutado la compañía que dirige el notable primer actor D. Francisco Gómez Ferrer.

MALAGA, (Domingo, tarde.) En el teatro Principal ha estrenado la compañía que dirige el notable primer actor D. Luis Echaide la comedia titulada *Nuestro enemigo*.

La interpretación fué admirable.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) En el teatro Nuevo se ha estrenado con éxito la zarzuela titulada *La boda de la Farruca*.

AVISOS UTILES

El X² en las herpes fonsurantes efectúa curaciones rapidísimas.

Brasserie Palace Hotel

TANGONIA CLUB
Sábado: Souper Parisien.
GRAN GALA
Etiqueta: COTILLON
Entrada: ROTONDA CERVANTES

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perzosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

CAFE DE ESPAÑA

ATOCHA, 71 y 73. (Esquina a Marute.)
Su dueño participa al público la terminación de las grandes reformas que ha realizado en el mismo. El servicio sigue siendo selecto, y amena las veladas un terceto de distinguidos profesores.

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios como nadie

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de noviembre de 1864.

Anoche se representó en el teatro de Jovellanos por primera vez, y con mediano éxito, el drama en tres actos del Sr. Tomez y Benedito, titulado *Jacobo Trezzo*. La pieza que también se estrenó a continuación, con el título de *Sistema homeopático*, hizo reír sin interrupción con sus muchas gracias y valió de nuevo a la señora Valverde y a los señores Mario y Arderius un triunfo en su esmerada ejecución. Su autor, que es el señor Pastorido, fué llamado al palco escénico, pero no se presentó por no hallarse en el teatro.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 10 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,55.
Se pone a las 17,3.
Sale la Luna a las 23,20.
Se pone a las 13,5.

SANTORAL.— Santos Andrés Avelino, Probo y Justo, obispos, y León, confesores; Aniano, diácono; Demetrio, obispo; Trifón y Tiberio, mártires; Trifena y Trifosa, santas mujeres; Teotiste, virgen, y Ninfa y Florencia, mártires.

SAN JUSTO. obispo y confesor.—Nació en Roma, y desde muy joven abrazó la vida monástica, ingresando en el monasterio de San Gregorio.

El Papa le envió a Inglaterra para ayudar en sus misiones a San Agustín y San Melito, y tres años después fué consagrado obispo de Rochester.

Ganó para Jesucristo infinidad de almas. Murió el día 10 de noviembre del año 627, y fué sepultado en la iglesia catedral de Canterbury.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.
FRENTE A LHARDY
Vida de P. GONZALEZ Y COMPANIA

VIDA UNIVERSITARIA

Doctores exonerados

Subiendo como quien baja.

Vi, pocos días atrás, a un antiguo condiscípulo mío, catedrático reciente; lo felicité, ante todo, por su promoción a la cátedra.

Me contestó con displicencia:—Sí, sí; ¡para lo que es un catedrático!

Esta salida de tono era absurda; mi compañero que así decía lleva largos años de perseguir con tenacidad el puesto que al fin, mercedemente, ha conseguido; es cortés y afectuoso; al hablar así no lo hacía, de seguro, por deprimirme. Aquello exigía una explicación, no para el honor, mas para la curiosidad. Me dijo al fin:

«Doctor magnífico».

—Verás; durante muchos años, yo no me había cuidado sino de estudiar para oposiciones; ni siquiera había sacado el título de doctor; a poco de casarme, mi suegro, magnífico y rumboso, casi me formó expediente familiar por mi negligencia en el cumplimiento de la categoría de doctor, que él la ostenta como a un cetro, aunque desde que tomó la investidura—hace cuarenta años—no ha vuelto a estudiar; él se encargó, a su costa, de obtener mi título; me regaló toga, burla, muceta y medalla de lo mejor que halló en cada clase, y sólo me ha exigido después, y esto con gran dulzura, que concurriese con él, vestido «de guacamayo», como decía nuestro maestro D. Pablo Gil, a las aperturas de curso, única ocasión anual de lucir esos atavíos.

Las nuevas insignias.

Pocos meses ha, un real decreto concedió a los doctores el uso del bastón con borlas y del distintivo de la Facultad, bordado en el frac, y mi suegro se apresuró a hacerse uno nuevo y a obsequiarme con otro, que ambos han sido mal empleados, pues el sentido de la soberana disposición no era el que se desprendía de sus palabras castellanas, sino otro; los emblemas allí aludidos no eran los que para cada Facultad van dibujados en los títulos doctorales, sino un escudo de las armas de España como los que van en cualquier membrete de papel de oficina pública; solamente en los bastones no hubo error; mi suegro también había comprado el respectivo par, y no modestos.

Vino después la aclaración, y mi suegro se consoló y compensó, por ella, de la pérdida de los dos francos: las primeras placas doctorales de nuevo modelo que salieron del respectivo taller fueron una para él y otra para mí; nunca le he conocido gozo igual.

Exonerada por triunfante.

Días después me llamaban a oposiciones, y pocos ha que soy catedrático de Universidad; pero cuando mi suegro esperaba verme condecorado con la placa doctoral, que lo mismo se asemeja a una gran cruz que a una placa de Justicia, de abogacía del Estado ó de Maestranza de Caballería, yo, por el hecho de ser—académicamente, solo académicamente—más, parecío menos; ya no puedo usar, sin cometer delito previsto y penado en el Código penal ordinario (menos mal que es en el ordinario), la placa de doctor, cuya leyenda dice claramente que no está hecha para nosotros; tampoco puedo traer en la mano el bastón de doctor, pues el protocolo de catedráticos nos asigna únicamente como distintivo, una medalla casi igual a la que también

usan los doctores no docentes. De aquí que mi suegro, para quien la Representación vale siempre más que la Acción, dice—y no sin lógica—que, según la Legislación actual, un catedrático de Universidad es un doctor exonerado.

La cuestión en serio.

Cuando mi sócarrón amigo acabó su sátira, yo le dije:

—Bien; y ahora, después que has dedicado ese tiempo a burlarte de tu suegro, de los atributos doctorales, de los doctores del Claustro extraordinario y de mí, que te escuchaba como si hablases en serio, ¿quieres decirme, en serio precisamente, tu opinión acerca de ese asunto?

—¿Del de las insignias?

—Del mismo.

—Escucha. Tú conoces mi negligencia, que es casi zafiedad, en materia de indumentaria; tú sabes que la costumbre de la experimentación repele los trajes y las ceremonias de gran aparato; creo, no obstante, que mi doctoralismo é inducto suegro tiene razón: los catedráticos de Universidad estamos ahora protocolísticamente, ó como se diga, desairados en materia de insignias.

—¿Opinas tú que deberíamos pedir para nuestra clase otra placa de análogo tipo?

—Opino, puestos a dadas a los doctores, nos las han debido dar á nosotros antes que á ellos y sin que las pidiésemos; académicamente, un catedrático de Universidad es hoy más que un doctor; si esta gradación es injusta, nivélela el legislador; si es poco nivelar, inviértala; pero mientras los actuales valores oficiales subsistan, la lógica pide guardar, como un Código de señas en un semáforo, el principio fundamental que hace siempre las insignias proporcionales á la graduación oficial; más filosóficamente dicho: la Representación concordante con la Acción.

—¿Toda esa importancia das...?

—Personalmente, ninguna; de antiguo me conoces; pero de antiguo conocemos tú y yo á los doctores del tipo de mi suegro, y aun de otros tipos iguales en ostentación, inferiores en bondad; aunque parece inducirse del real decreto que la placa es para cuando no procede usar la toga, muceta y birrete, has de ver usar la placa sobre la toga; primero en los casos de llevar ésta sin las insignias de los grados; después, simultáneamente con la burla y la muceta, y será muy lógico uso; placa llevan en la toga los de Justicia, los abogados del Estado y los maestrantes que á toga tienen derecho, aun en la carrera judicial, con solo que el presidente de su Audiencia sea maestrante también, y ni aun esto les obliga, pues Maestranzas no son condecoraciones; los catedráticos de todo escalafón, menos del nuestro, como pueden seguir siendo «doctores del Claustro extraordinario» usarán medalla como nosotros...

—¿Blanca?

—Dorada, como la tuya y la mía, los de Escuelas Superiores y los directores de todas ellas; y además usarán la placa, que con nosotros es incompatible por definición, y el bastón de borlas, que entre nosotros es privativo de los decanos.

—¿Y qué nos pasará por eso?

—¿Eres latino y lo preguntas? Nos pasará que para la gente simbolista y megalómana, que es casi toda nuestra gente; á más galones, á más brillos, á más esmaltes, más estimación; á más estimación, más ventajas. Saca la consecuencia.

JUAN MONEVA Y PUYOL

LOS PAVIMENTOS

El presidente del Centro de Hijos de Madrid ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente escrito:

«El Centro de Hijos de Madrid, alarmado ante el peligro de que pueda quedar desierto el concurso de la pavimentación de la capital, acude á V. E., que viene dando pruebas elocuentes de su amor á la villa, para que una vez más, junto su nombre á una mejora tan importante y tan necesaria.

Es cuestión esa del pavimento que preocupa desde hace mucho tiempo á la opinión, interesada en que se resuelva lo antes posible, no solamente por decoro de Madrid, en el que está mezclada el de la nación entera, que tiene en la capital su cifra y compendio, sino porque la satisfacción de esa verdadera necesidad envuelve la de problemas económicos y sociales de carácter general, y particularmente para los trabajadores contribuir á esclarecer el oscuro porvenir que las tristes circunstancias actuales anuncian.

Madrid, que tantas veces ha visto burladas sus legítimas aspiraciones, acude hoy á los Poderes públicos para sustraerse á esa especie de fatalidad, confiada en que lo representen hombres, en que ha hallado eco favorable durante su Gobierno la voz madrileña, al demandar, como siempre, no privilegios, que de existir, han sido para otros, sino cosas de justicia y de razón. Resuelva V. E. el concurso como juzgue más acertado, conforme á su alto criterio, según su leal saber y entender; pero resuélvalo á favor de uno ú otro de los concursantes, que eso lo mismo nos da, importándole á Madrid únicamente el no quedarse sin la realización de tan considerable reforma.

Así se lo suplica este Centro, en beneficio del vecindario madrileño, que se lo agradecerá.

Madrid, 5 de noviembre de 1914.—El presidente, *Facundo Dorado*»

Coches para bodas
Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

CASA REAL



Su Majestad el Rey, con el marqués de la Torre y el coronel Echagüe, llegó sin novedad de San Sebastián á las diez de la mañana. Fué recibido en la estación por los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento, el gobernador, el director de Seguridad, el alcalde Sr. Prast, el duque de Santo Mauro y algunas otras personas.

Saludó á los Infantes, habló brevemente con el Presidente del Consejo, diciéndole que fuera en seguida á despachar en Palacio; estrechó la mano de los allí presentes, y se dirigió á Palacio.

A la una de la tarde marchó S. M. el Rey de caza á la Casa de Campo con el marqués de Viana, el conde de Maceda, el marqués de Perales, el conde de Liniers, el conde de Gavia y el de Peña Ramiro.

GACETA DE LOS INVENTOS

Para matar y para vivir

El peligro de estas luchas horribles que sostienen las naciones, y la necesidad de la defensa nacional contra los ataques más ó menos justificados de que puede ser víctima un país, pone á los inventores, como es lógico, en el caso de idear aparatos y elementos para la guerra.

Y como la dura y amarga realidad presente ha hecho ver que hay precisión de prevenirse contra esos peligros, porque nación preparada «vale por dos», y hasta «por tres»; de ahí que sean de interés en estas circunstancias todos los inventos y estudios que se hagan para el «arte» de destruir naciones, ejércitos y escuadras.

Entre los elementos de guerra actuales hay dos que están preocupando: los submarinos y los dirigibles. Es decir, que en el mar y en el aire está quizá el secreto de la futura potencia bélica de las naciones, y más que en el mar, yo barrunto que será en el aire, cuando en la novísima ciencia de la aviación se haya dado el paso definitivo.

Los dueños del mundo.

A propósito de los dirigibles, ya indiqué que se estaban haciendo con singular fortuna en España—patria copiosa de inventores—ensayos y estudios que habían de dar por resultado el completo perfeccionamiento de estos poderosos elementos de guerra, que hasta ahora son meros auxiliares de los antiguos.

Para que un dirigible se convierta en una verdadera fortaleza aérea, inexpugnable é incombustible, superior á todas las ideadas hasta el presente y capaz de aniquilar ejércitos, escuadras, flotas aéreas, poblaciones fortificadas y todo lo que se les ponga por debajo, es indispensable perfeccionar todavía mucho los dirigibles y aeroplanos.

El ideal en los dirigibles, por ejemplo, es que sean de mucho más andar que los conocidos: que el gas sea ininflamable y de cómoda y fácil obtención, muchísimo más ligero que el hidrógeno, susceptible de ser fabricado sin complicados mecanismos en la misma barquilla y en forma que no constituya ningún peligro al emplear la artillería y la pólvora.

De este modo, las distancias, las tormentas no serían graves inconvenientes para tales naves, que, armadas con ametralladoras de mayor alcance que las modernas y provistas de algunos quintales de explosivos, podrían aventurarse sobre el mar como sobre tierra á largos viajes de días y hasta de semanas; buscar la altura que conviniera para estar fuera del alcance de los cañones enemigos; rechazar con seguridad todo ataque de los aeroplanos rivales; estacionarse días y días sobre fortalezas y ciudades sitiadas, sobre ejércitos y sobre escuadras, y en pocas horas y con pocos hombres, sin sufrir las consecuencias de una lucha armada, habrían sembrado la desolación, la muerte y la ruina en un país beligerante.

En el mar, un submarino, guiado por un dirigible de esta naturaleza, habría encontrado el sentido de la vista, que tanta falta le está haciendo para ser también una máquina de guerra definitiva. ¿Y para qué ya los errantes acorazados ni los cruceros ni los destructores? Las escuadras serían todas submarinas por necesidad.

Mientras el dirigible no pueda desempeñar ese papel y efectuar todas esas funciones no tendrá la eficacia que debe tener ni podrá aventurarse jamás á empresas eficaces y decisivas.

Entonces será el dueño del mundo; el ejército sin hombres más poderoso del orbe: el gigante invencible que imponga la paz desde arriba, como Dios.

¿Y cuándo será eso?... No sé. Los inventores españoles son pobres y no pueden correr. ¡Y mucho menos volar!

Pero van haciendo su camino, y seguramente llegarán antes de lo que se cree á la meta de él. Vivamos prevenidos.

El ideal de la ciencia.

Ahora apartemos la vista de estas cosas trágicas y horrosas, y hablemos de las risueñas, bellas y halagadoras esperanzas de un bien próximo y universal; de una batalla que la ciencia está librando para redimir á la humanidad de dos plagas tremendas: de la tuberculosis y el cáncer.

Yo sé que al hablar de esto contrario los deseos del padre de la criatura, que quiere guardar el secreto de los experimentos hasta que oficialmente lo demuestre; pero se trata de un beneficio tan grande, de un descubrimiento tan colosal, tan deseado por todos, que no puedo resistir la tentación de apuntar la noticia, sin detalles, comentarios, ni nombres.

Quiero ser una vez indiscreto á sabiendas, porque de esta indiscreción me compensará con creces el convencimiento de que llevo á los enfermos y á sus familias un rayo de esperanza, un consuelo grande, más grande y necesario cuando más se sufre y menos se tiene en sobrevivir á una dolencia de esa naturaleza.

Vivo impaciente desde que entre los inventores del Instituto nacional me encontré con el que intenta remediar esas dos tremendas plagas. Sigo sus trabajos con especialísimo y vivo interés. Hasta el presente instante todo parece revelar que se ha dado con el secreto de ambos males. Los casos en tratamiento son varios y muy graves. Su curación avanza rápidamente.

¿Será verdad tanta belleza...?

Ya te lo diré, lector, á su tiempo; pero siempre lo antes posible, para que los pacientes se apresuren á recurrir á ese remedio salvador y no sucumban por ignorarlo, por no haber un pregonero que lance á los cuatro vientos desde el momento que la conoza esa preciosa conquista de la ciencia, ese descubrimiento que sería uno de los más grandes é inspirados de la Humanidad.

Guía del inventor.

Patentes concedidas á inventores españoles desde 26 de agosto á 1.º de octubre:

Un archivador auxiliar de cartas y documentos.

Un aparato denominado *Disyuntor Usom*, destinado á reducir la tensión en las lámparas ó aparatos de las derivaciones eléctricas.

Un procedimiento para obtener jabones decolorados.

Un cabezal para los bultos, envase de plátanos.

Un procedimiento industrial de filtración y extracción de aceite de las heces de aceite de aceitunas.

Un calzado mixto al cuero y cáñamo, denominado «zapato-alpargata».

Un sistema de cierre automático para camas de madera, armarios de luna y otros muebles.

Operación de tostar eléctricamente el algodón en rama hilado ó tejido.

Perfeccionamiento en los conductores eléctricos de baja tensión.

Un nuevo sistema de cosido á dos hilos de las suelas de las alpargatas.

Máquina perforadora destinada á la preparación de las suelas de las alpargatas para su cosido á dos hilos.

Fundas ó cortaduras total ó parcialmente confeccionadas con mimbre, sarga, junco, caña y demás materiales vegetales, con aplicación á toda clase de vidrio ó cristal para líquidos.

Un sistema de aparatos ó útiles para efectuar la limpieza de los tenedores.

Una bomba de fuelle.

Un nuevo cierre para los envases de material de curación esterilizada.

Un producto industrial que consiste en una nueva preparación de pastas para sopa.

Un nuevo calzado de goma denominado «Vencedor de las aguas».

Aparato para cortar pimienta.

Un disco eléctrico para el tiro al blanco.

Aparatos denominados cámaras de saneamiento «La Florida», con ruidos de chapas de hierro, acero, y pintados interior y exteriormente al esmalte, para depósito de basura y desperdicios domésticos.

Escupidera higiénica.

En suspenso por defectos.

Un resultado, industrial, que consiste en la construcción de bóvedas ó canales, propios para los pisos de los edificios, ó sean las bovedillas que construyen descansando entre vigueta y vigueta, más abiertos ó cerrados que se quiera, construídos únicamente con barro cocido, en forma de ladrillo hueco ó macizo, construído á máquina ó á mano, y que tiene las aplicaciones que se detallan, según la forma de colocación y construcción.

Fotografías deformadas.

Un aparato para conducir y transportar plátanos desde los sitios productores á los respectivos mercados.

Un nuevo procedimiento para accionar los motores que funcionan con benzina.

F. ROIG BATALLER

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se considere franca la correspondencia expedida á sus familias residentes en España por los militares pertenecientes al Ejército de las naciones beligerantes, á los cuales los Gobiernos respectivos tengan otorgada franquicia postal.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor de Historia Natural para la Sección de alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á D. Blas Lázaro Ibiza.

Otra disponiendo que al maestro D. Vicente Castro y Legna se le asigne en el escalafón el puesto superior inmediato al que ocupa D. Eugenio María Navas, y declarando no es procedente lo solicitado por dicho Sr. Castro, respecto al abono de cantidades por diferencias de sueldo.

Otra declarando oficial la celebración del Congreso de doctores españoles que ha de reunirse en esta corte con objeto de constituir la Federación Nacional de Doctores.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Orán del súbdito español Pedro García Torres.

Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo que á doña Elvira Tovar y Núñez se le considere admitida á las oposiciones á las plazas de profesoras de Labores de las Escuelas Normales de Albacete y Balears.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno concurrió esta mañana á la estación para recibir á S. M. el Rey, á quien esperaban SS. AA. los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, los señores ministro de Fomento, duque de Santo Mauro, el gobernador, el alcalde y el director de Seguridad.

Desde la estación marchó el Sr. Dato á Palacio para despachar con el Rey.

Dió cuenta al Monarca de cuantas noticias tenía del Extranjero y de provincias, y además le informó de la marcha de las negociaciones y trabajos parlamentarios, así como de las concesiones á que ha llegado el Gobierno para facilitar y abreviar la aprobación de los presupuestos.

Como hemos dicho ya, el Gobierno admitirá las enmiendas sobre disminución de aumentos dentro del criterio adoptado y del sentido de las aspiraciones de las minorías.

La Comisión volverá á reunirse hoy, siendo de creer que deje ultimados los dictámenes sobre los presupuestos pendientes en la Comisión.

El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M., se trasladó á la nueva casa de la Presidencia, en la Castellana, en donde permaneció el resto de la mañana y recibió á las personas que tenía citadas.

Manifestó á los periodistas, á quienes también recibió en el nuevo Palacio de la Presidencia, que el señor ministro de la Gobernación, que se encontraba muy mejorado de su afección gripal, se proponía asistir esta tarde á las sesiones de las Cámaras.

Se refirió al telegrama de Larache, que publicamos por separado, dando cuenta de unas presentaciones, y á otro de Melilla, en que se comunica que ha zarpado de aquella rada, sin novedad á bordo, el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas.

Antes de abandonar la Presidencia los periodistas, el señor marqués de Santa Cruz, con la amabilidad que le caracteriza, estuvo enseñándoles todo el Palacio, informándoles de la distribución de las dependencias.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión que el sábado próximo habrá de celebrarse este centro, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, se dará cuenta del dictamen que ha de presentar la Comisión de Personal á la proposición del diputado D. Arturo Soria, pidiendo á la corporación desaparezca, por innecesario, el Cuerpo de letrados de la Beneficencia, aduciendo varias razones en favor de su tesis, y propone:

Que á partir de 1.º de enero próximo pasen el decano de dicho Cuerpo y los letrados á la situación de cesantes, por supresión de plaza, ó á otra á que puedan tener derecho con arreglo á las leyes y reglamentos vigentes.

Que quede subsistente la plaza de letrado que para el servicio directo de la corporación se ha provisto, y que, auxiliado por el procurador que existe en funciones, queden en adelante los asuntos de la índole especial de su función facultativa; y finalmente, que la economía que se obtenga á consecuencia de la supresión del Cuerpo de letrados se destine íntegramente al aumento de consignación para estancias de enfermos en el Hospital Provincial y en el de San Juan de Dios.

Este asunto se trató en una de las sesiones que la Comisión provincial celebró recientemente, encargando dicha Comisión á su vicepresidente, el repetido Sr. Soria, de la ponencia para que la presentase, como lo ha hecho, á la sesión de la Diputación en pleno.

También parece que dará ocasión á amplio debate el dictamen que la Comisión de Beneficencia ha de presentar en la sesión del sábado próximo respecto á las denuncias formuladas por algunos diputados á causa de la falta de cumplimiento del Cuerpo médico en el Hospital Provincial.

Los trabajos para la formación del proyecto de presupuesto para 1915 están muy adelantados, y en breve la Comisión de Hacienda, en unión del inteligente contador, Sr. Riazza, empezará la redacción del trabajo financiero.

La pericia, en estos asuntos financieros, del presidente y vicepresidente, Sres. Martínez Cardena y Heredia (D. Rafael), respectivamente, y la suficiencia demostrada en todos los demás vocales que la forman, entre los que se cuenta al inteligente representante de la provincia D. Andrés Goitia, hace esperar presenten un trabajo meditado y concienzudo para la vida legal de la provincia, estudiando muy detenidamente el gravamen que pesa sobre el Erario provincial, la estancia de dementes naturales de otras provincias, cuyo asunto tanto preocupa al presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, que con toda actividad ordena conducciones de esta clase de enfermos á las provincias donde nacieron, para aminorar los cuantiosos gastos que por manutención y custodia ocasionan los repetidos dementes.

Hoy ha salido conducción de alienados para Burgos y Logroño, de cuyas provincias son naturales, después de formalizar los expedientes de cada uno de aquéllos, según dispone el real decreto que de este asunto trata.

Dichos dementes, como todos los que en conducción van, son llevados en departamentos reservados de segunda clase, con sus sirvientes y guardianes. En una palabra, dicha clase de enfermos son trasladados con todas las consideraciones y comodidades á que son acreedores por su triste estado, demostrando así la Diputación Provincial con cuánta solicitud atiende cuanto se relaciona con el ramo de la Beneficencia provincial.

Para bilis y estrefimiento, nada como el
AGUA DE CESTONA

UNA MEMORIA INTERESANTE

LA VIRUELA EN MADRID

Con el título «La viruela en Madrid, en 1913», ha presentado al Ayuntamiento una interesante Memoria el jefe médico de la Sección demográfica del Municipio, D. Luis Lasbénnes, y de ella entresacamos los siguientes curiosos datos: Desde 1900 la mortalidad por viruela venía siendo reducida, registrándose 15 en 1902 y 10 en 1907; pero con cierta periodicidad, de cuatro o cinco años de intervalo ocurrían pequeñas exacerbaciones epidémicas que, comparadas entre sí, representan cada vez menor intensidad.

La última, cuya estadística estudia el doctor Lasbénnes, se inició en 1912, alcanzó su máximo en septiembre de 1913 con 78 víctimas, y desde este mes decreció gradualmente, pudiendo considerársela vencida en junio del año actual.

Hace notar el doctor Lasbénnes que los primeros focos se presentan en Madrid en los barrios del marqués de Comillas, Imperial (Cambróneras) y en los tejares del Este de la capital.

Distribución geográfica.

La eficacia de la vacuna, se dice en la Memoria de referencia, demuestra cumplidamente la distribución de la mortalidad variolosa por barrios.

En aquellos, en los que la cultura de sus habitantes les hace practicar espontáneamente la vacunación, las pocas defunciones que se registran son todas de gentes asalariadas que accidentalmente en ellos residen.

El distrito, como siempre, más castigado fué la Inclusa, con 124 defunciones en los veintinueve meses que abarca la estadística. De sus diez barrios, la mayor cifra corresponde al denominado Marqués de Comillas, 41. Sigue Peñuelas, con 30, y ocupa el lugar más ventajoso, El Rastro, con sólo dos óbitos.

Este último, desconocido íntimamente por muchos madrileños, es un barrio comercial acomodado, que en ocasiones difíciles ha sabido establecer, por su cuenta, ranchos gratuitos para los necesitados.

El distrito del Hospital en el mismo período de tiempo tuvo 75 fallecidos. De sus subdivisiones, Arguñosa y Santa María de la Cabeza fueron los más castigados, con 16 cada uno. Pacífico registró dos y Ministros ninguno.

Signe en orden de intensidad Latina, con 71. De éstos, 21 en San Isidro, limítrofe del Marqués de Comillas, y 12 en Imperial. El llamado Aguas contó sólo uno y Ayuntamiento quedó, como en otras epidemias, inermes.

Los 47 del distrito del Congreso débense, la mayor parte, al barrio de Plaza de Toros, en cuyos tejares del extrarradio fallecieron 21, figurando además cinco transeúntes muertos en el hospital de San Juan de Dios. En esta demarcación sigue en mortalidad el barrio de San Carlos con seis óbitos.

Algo parecido ocurrió en Buenavista. De sus 27 defunciones, 12 ocurrieron en la Guindalera, cinco en la Prosperidad y cinco en Las Mercedes.

La zona Sudoeste de Madrid, ó sean los barrios de la margen derecha del Manzanares, Casa de Campo, San Isidro y Marqués de Comillas, ha sido y suele ser el terreno más propicio. La orilla izquierda sigue a la anterior en capacidad receptiva, especialmente los barrios Imperial y Peñuelas.

En el Este de nuestra villa los focos se presentan siempre en las dos vertientes del arroyo que pasa por las Ventas; en el Norte, en los barrios de Cuatro Caminos y Bellas Vistas.

No creemos que la proximidad del río y del arroyo influyan en la propagación de estas pequeñas epidemias. La zona Sur suele ser la puerta de entrada de la viruela, porque en aquellos parajes hay multitud de paradores, en los que se albergan los no muy pulcros acarreadores de las provincias vecinas, que pueden ser portadores de gérmenes, y porque en aquellos lugares, como en los tejares de la parte oriental, viven la mayoría de los jornaleros que vienen a la corte en busca de trabajo.

El estado civil y el sexo.

Entre los impúberes supera ligeramente el número de fallecimientos femeninos, 176, al de varones, 163. Esta pequeña diferencia acrece en importancia si se tiene en cuenta que la natalidad masculina es siempre mayor.

Parece que existe más predisposición en las hembras, sin que pueda afirmarse, por ser estos datos insuficientes para deducir conclusiones.

Llegada la pubertad sucedió lo contrario. Fueron más los varones, tanto solteros como casados y viudos. Estos últimos acusan la mayor diferencia: cinco hombres y una sola mujer.

Murieron casados 33 varones y 26 hembras, y solteros, 55 y 45, respectivamente. El contingente mayor de los célibes, en comparación con los otros estados civiles, se debe a que son muchos más, porque los contamos desde los catorce años.

Hemos visto que desde la nubilidad el sexo bello es menos atacado que el contrario, a la inversa de lo ocurrido en la infancia. No es extraño. De niñas la iniciativa de su vacunación es ajena; ya mayores es propia, porque temen más a la fealdad que a la muerte.

En la cifra total de las defunciones quedan equilibradas las de los dos sexos; 236 varones, 248 hembras.

Dónde ocurrieron las defunciones.

Durante los veintinueve meses, 268 menores de cinco años murieron en sus casas, y trasladados de éstas, 24 en los hospitales. En el Provincial también fallecieron cuatro niños transeúntes.

Dignos de estudio son las cifras que a los mayores de cinco años se refieren. Superó la mortalidad nosocomial a la domiciliaria. Noventa y tres sucumbieron en su propio lecho y 98 en los hospitalarios, a los que fueron trasladados desde los suyos. Amparados por la

Beneficencia también rindieron su alma a Dios 24 transeúntes.

Dónde nacieron las víctimas.

De 215 fallecidos mayores de cinco años, 57 nacieron en Madrid y 155 en provincias. Es decir, sólo la cuarta parte habían residido en la capital en su infancia, época de la primera vacunación. Claramente se ve la influencia de la inmigración en nuestras epidemias.

La cifra expuesta es seguramente inferior a la efectiva, pues debemos advertir que en nuestra estadística, por dificultades de información, figuran como madrileños los nacidos en toda su provincia, y lógicamente es de suponer que habrá algunos en estas condiciones.

De los menores de cinco años, la casi totalidad nacieron en la corte, 254, y sólo 35 eran forasteros. Este último número es, sin embargo, considerable dada su poca edad, y deja sospechar que entre los anteriores, muchos serían hijos de padres llegados de otros pueblos, sin vacunar, y con preveniciones contra esta práctica.

Conocemos, por una larga práctica médica, los llamados barrios bajos, y siempre hemos visto a las familias genuinamente madrileñas solicitar más ó menos pronto la vacunación. Queda probablemente en los linderos del hampa un pequeño contingente de indígenas refractarios; pero es de esperar que pronto sea extinguido por la constancia municipal.

Insistimos de nuevo, por su gran importancia, en aseverar que a todo el que examine nuestras estadísticas no le cabrá duda alguna de que la persistencia de la viruela en esta población es debida casi en su totalidad a los forasteros que se avecinan en condiciones de apartarla ó de contraerla.

Las provincias cuyos hijos figuran en esta estadística con un contingente de mortalidad mayor de cinco casos son:

Guadalajara, 36 defunciones; Segovia, 17; Toledo, 16; Avila, 15; Oviedo, 13; Soria, 13; Cuenca, 10 Murcia; 8; Burgos, 8; León, 7, y Salamanca, 6.

Extranjeros, fallecieron tres varones adultos. Uno de la República Argentina y dos suizos.

Estos últimos, personas de relativa cultura, procedentes de un país en que la producción de vacuna es una industria nacional, producen en nuestra estadística una impresión extraña, que no comentamos, pero que bien merece señalarla con un interrogante.

Profesiones de los fallecidos.

La influencia de la ignorancia es bien manifiesta. De 93 varones, 73 eran jornaleros y cinco sin ocupación conocida. Los 15 restantes se reparten entre diez rubricas de artes manuales, más dos comerciantes y dos empleados. De estos cuatro únicos representantes de un escalón más alto en la cultura, dos habían nacido en Suiza y ninguno en Madrid.

Hijos de nuestra villa no murió ninguno que ejerciera profesión, arte ó oficio. Los 18 madrileños fueron 14 jornaleros y cuatro sin ocupación alguna, tristes representantes de una categoría social en la que muchos ni donde han nacido saben.

La rubrica «sus labores» comprende a la mayoría de las adultas. Destácase después el número de sirvientes. Esta cifra, que confirma consideraciones ya hechas, debe inspirar a las familias la costumbre de no admitir servidores sin el previo certificado de revacunación.

Dos enclaustradas murieron de viruela. Estas santas mujeres, en su cristiano sacrificio de la vida terrenal, no deben olvidar, por amor al prójimo, de cumplir todas las prácticas profilácticas.

Tales son los datos más interesantes que encontramos en la Memoria del doctor Lasbénnes, a quien felicitamos por su trabajo.

TEATRO REAL

Modificaciones de las condiciones del abono.

La Empresa del teatro Real está gestionando una modificación en las condiciones del abono de la presente temporada, que ha de ser acogida seguramente por todos los abonados de modo muy favorable por las positivas ventajas que ofrece.

Es innecesario decir que estas ventajas alcanzan igualmente que a los señores que renueven sus abonos, a los que ya los renovaron y a los que se abonen de nuevo.

Esto obliga a la Empresa a prorrogar por dos días más el plazo de renovación del abono, expirando éste el jueves 12 del actual, a las seis de la tarde.

Nueva lista de abonados.

A las listas ya publicadas de abonados, copiosas de nombres distinguidos, podemos añadir los siguientes:

Princesa Pío de Saboya. Duquesa de Fernán Núñez y duques de Medinaceli, de Valencia y de Sotomayor. Marquesas de Ivanrey, de Argüelles, de Squilache, marqueses de Mochales, López Bayo, Larios, Villatoya, Conchista, Torre Milano, Mina.

Condesa viuda de Yumire. La antigua y la nueva Sociedad de Paicos; La Caza, con su activo é inteligente presidente, D. Enrique Sancho, y las que presiden los señores general Panó y D. Juan de Ortueta.

Señoras doña Concepción Angoitia, Freire de Andrade, viuda de Villasante, doña Manuela Díez de Bustamante, Josefa Cerucio, viuda de Calderón; Luisa Montano, viuda de Fernández; Mónica Victoria, viuda de Urquijo; Emilia Jimeno, de Valle, Rosa Chavarrí; viuda de Vázquez, viuda de Mosquera.

Señores R. Z. Abaitúa, D. Alberto del Río, D. Ramón Garón, D. Gerardo Martínez, don Manuel Conrrot, Sr. Sancho Mata, D. José Zubia, D. Gaspar Badolado, D. José Durán, D. Jesús Tamarit, Sr. Cabezas, Sres. Fernández Henestrosa, de Berthel, Cif de Avalle, Vías (D. Juan), Laporta (D. Ramón), Alfonso Saenz (D. Ramón), D. Antero Gómez Peña, D. B. Martínez de Tejada, doctor García Vicente, D. José Ramón Ceballos, D. Felipe Sánchez Román, D. Adanto Sevilla, don Vicente Martínez, D. José María Castell, don Luis Zúñiga y D. Manuel Llorente.

Las tarifas de los tranvías

La Comisión gestora de agregación a Madrid y rebaja de las tarifas de tranvías del Puente de Vallecas ha entregado con fecha de ayer en el Ayuntamiento un escrito que, por creerlo de interés para el vecindario, lo publicamos a continuación.

Tiempo es ya que este asunto se trate con el interés que en sí merece.

Dice así: «A la ponencia nombrada por la Comisión de policía urbana del Ayuntamiento de Madrid, para que dictamine sobre la rebaja de tarifas de tranvías.

Pocas veces, señores concejales, se ofrecerá a la deliberación de una ponencia del Ayuntamiento problema de tan vital interés y ligado absolutamente a todos los vecinos de la capital de España como el que ustedes han de dictaminar, y el que representa un beneficio de interés general para el vecindario madrileño, y que no es otro que el abaratamiento de las vías de comunicación.

Problema ha sido éste muchas veces discutido y nunca resuelto, pues de otro modo seguramente hace tiempo que los vecinos de Madrid, y en particular los que habitan sus barrios extremos, sentirían el beneficio que ha de reportar esta reforma. Pero, señores concejales, sea por culpa de egoísmo de la Empresa, ó por falta de interés por parte del Ayuntamiento, es lo cierto que, como siempre, el que paga los vidrios rotos es el paciente vecindario que soporta esta explotación inícuca y sin ejemplo.

No ignora esta Comisión los inconvenientes que se han opuesto hasta hoy en la resolución de este problema; pero tampoco ignora que un Ayuntamiento que quiera cumplir con su deber en beneficio de sus representados, está dotado de fuerza suficiente para resolverlo.

Lejos del ánimo de esta Comisión está el influir en lo más mínimo en la forma en que ha de ser resuelto este problema en su fondo; pero dejaría de cumplir con su deber si no llamara la atención de esa ponencia la necesidad urgente de resolver este asunto, iniciado en el Municipio el 21 de septiembre de 1906, y en este tiempo, ó sean ocho años, sólo se han hecho informes, decretos y oficios, convergentes todos en un extracto de expediente que el Ayuntamiento ha impreso y repartido a los señores concejales, y que, por el tiempo transcurrido, deben tenerlo perfectamente estudiado, y más tratándose de asunto de tan capital interés como es la rebaja de tarifas de tranvías.

Entiende esta Comisión que, por las razones expuestas, es de necesidad urgente la resolución de este problema, por lo que se dirige a esa ponencia en ruego de que en el más breve plazo posible, teniendo en cuenta el beneficio que ha de reportar al vecindario esta reforma, dé su dictamen, para que de una vez sepan los vecinos de Madrid, si después no se llevara a la práctica, de quién es la culpa, si de la Empresa que explota el negocio, ó de la apatía de sus representantes en el Municipio.

Es lo que ruega esta Comisión, y que no duda obtener de esa ponencia.

Madrid, 2 de noviembre de 1914.—Por acuerdo de la Comisión, el presidente, Pedro del Río.—El secretario, José Somoza Arrigo.»

TOROS Y TOREROS

La temporada de 1914.

Antes de empezar a publicar el resultado de la campaña de los principales toreros, damos hoy un resumen de la temporada madrileña desde 1.º de marzo que empezó, hasta el día 25 de octubre que se cerró la plaza, y permanecerá cerrada hasta el primer domingo de febrero que empezará la serie de funciones novilleriles, preludio del abono de primavera.

Se inauguró la temporada formal con una corrida de D. Eduardo Olea, que estoquearon Cocherito, Bombita III, Paco Madrid y Posada.

De abono se verificaron doce corridas, cuyas fechas omitimos, y que se verificaron con los siguientes carteles:

Primera corrida: Pastor, Cocherito y Belmonte, con toros de Benjumea.

Segunda corrida: Pastor, Regaterín y Paco Madrid, con toros de Veragua.

Tercera corrida: Gallo, Gallito y Belmonte, con seis de Contreras.

Esta fué la célebre corrida del día 2 de mayo, en la cual Joselito ejecutó una brillante faena con el toro «Azuleco», del cual cortó la oreja, muy justamente concedida, porque lo lidió de un modo extraordinario.

En el sexto también estuvo superior el diestro de Triana, toreando a «Talleado» tan sumamente cerca que ya no es posible más.

Los dos diestros oyeron estruendosas ovaciones, y como Belmonte pinchó varias veces, no se le concedió la oreja del burel; pero la faena de muleta fué de eso y mucho más.

En la cuarta mataron seis de Benjumea Pastor, Gallo y Gallito.

Martín Vázquez, Gaona y Gallito lidiaron a las en la quinta corrida.

Tomaron parte en la sexta corrida Gaona, Malla y Madrid, con seis de Pablo Romero.

En la séptima, Vicente con los dos hermanos Gómez, matando reses de Salas y Trespalacios.

La octava fué de los herederos de D. Esteban Hernández, con Quinto, Gaona y Torqueto.

En la siguiente, de abono, tomaron parte los dos Gallos con Belmonte, y se lidió ganado de Contreras y de Salvador García.

Para la décima trajo la Empresa ganado de Palha, que mataron Quinto, Pastor, Vázquez y Madrid.

Y, finalmente, en las dos últimas, once y doce, se corrieron reses del marqués de Iñén y de D. Felipe Salas, tomando parte, respectivamente, Quinto, Pastor y Punteret, y Quinto, Regaterín y Gaona.

Corridas extraordinarias ha organizado la Empresa trece, contando entre ellas la de inauguración, y fueron ésta y otra en abril, y en mayo, una en julio, la más extraordinaria de todas, pues Joselito mató siete toros, cortó dos orejas, fué ovacionado continuamente en el primer tercio, segundo, tercero y hasta en la calle, donde salió en hombros de unos cuantos de los 13.013 entusiastas que le aplaudieron durante las dos horas que duró la corrida, en la que José Gómez escribió una de las páginas más brillantes del toreo.

Se verificaron además otras siete extraordinarias: una en agosto, tres en septiembre y tres en octubre; Ixa de Beneficencia en mayo, lo mismo que la de la Prensa; la de la Cruz Roja, despedida de Minuto, y Montepló Taurino, en junio; en ellas se lidiaron el ganado siguiente, sin descender al detalle de cuándo fueron lidiados, ó si en una ó varias corridas: Miura, Santa Coloma, Vicente Martínez, Veragua, Olea, García de la Lama, Victorino Avellar, Pérez Tabernero, Gregorio Campos, Hernández, duque de Tovar, Posada y Saleri II.

Entre las de abono y las extraordinarias, el que más ha toreado ha sido Vicente Pastor, que ha salido al ruedo madrileño 17 veces; después Joselito, en 14; su hermano, en 12; Belmonte y Gaona, 8 cada uno; Madrid, 7; Vázquez, 5; Quinto, 4; Regaterín, lo mismo que Malla, en 3; Cocherito, Mazzantinito y Torqueto, en 2, y finalmente, en uno, Minuto (en su despedida), Bombita, Chiquito de Begoña, Pazos, Flores, Punteret, Limeño, Posada, Relampaguito y Saleri II.

Se ha despedido Enrique Vargas, único torero que este año se ha marchado del arte; pero en cambio Posada, Saleri II y Limeño, tomaron la alternativa, de modo que son más los que vienen que los que se van. Larita y Alcalareño también se doctoraron en Málaga y Murcia, durante el mes de septiembre; pero no confirmaron su ascenso en Madrid.

Novilladas han sido 19, tomando parte los novilleros ya conocidos, con toros de las ganaderías nombradas, mas de la de Angoso, Cabezu, Sánchez (M. y A.) y Clairac.

Han debutado Tello y Cuatrodedos en marzo; Miguel Freg, Hipólito y Chantito, en julio; Poituna, Zarco y Reyes, en agosto; el Chico del Imparcial, en septiembre, y José Amuedo el mes pasado.

Vicente Pastor cortó el día 1.º de octubre la oreja del toro «Triano», de D. Esteban Hernández. Regaterín, en 23 de abril, la de «Perdiguro», de Veragua. Mazzantinito la de «Machetero», de García Lama, y finalmente, Gallito, en 2 de mayo, 7 de junio y 3 de julio, las de «Azuleco», de Contreras, «Caramelo», del mismo hierro, y «Corafino» y «Presumido», de Vicente Martínez. Este diestro ganó, pues, cuatro orejas.

El 12 de julio, a consecuencia de haberse clavado un estoque que saltó al tendido, falleció un muchacho llamado Angel Herencia, y en la tarde del mismo día un toro de Contreras, lidiado en tercer lugar, causó la muerte al novillero mejicano Miguel Freg.

Toreros fallecidos en otras plazas han sido los siguientes: Fermín Muñoz (Corchato), muerto por un toro en Cartagena el 9 de agosto. Manuel Garate (Limeño III), el 25 de agosto en Santa Olalla. Jaime Ballesteros (Herrerín), en Cádiz, el 9 de septiembre, a consecuencia de una cornada que le inflirió un toro tres días antes.

Además, un aficionado llamado Ramón Urizar murió en una capea, en un pueblo de Salamanca.

Cogidas de importancia las han sufrido Regaterín, Gallo, Cocherito, Gallito y Belmonte, y los novilleros Muñagorri, Mejías, Hipólito, Tello, Alcalareño, Fuentes, Formallito y Manolete II.

Del ganado corrido en toda la temporada y de cómo quedó cada cual, hablaremos en otro artículo.

P. ALVAREZ

BIBLIOGRAFIA

Su Excelencia se divierte.—Con el título que encabeza estas líneas, ha publicado una interesante novela Alejandro Larrubiera, el notable y ameno escritor.

Tiene Larrubiera bien cimentada su reputación de novelista, y es de los escritores que cuentan con un público suyo, entusiasta de sus producciones.

En esta su última obra, que ha editado La Novela de Bolsillo, resplandecen todas las buenas cualidades que le han granjeado tan estimable nombre literario, amén de ese humorismo delicado, que no es el menor encanto de su estilo.

Las mil noches y una noche.—Vicente Blasco Ibáñez, el gran escritor al cual debe tantas obras maestras la literatura contemporánea y que aprovecha con un celo laudable los escasos ocios de una activísima vida de artista, para darnos a conocer, por él traducidos, los más interesantes autores extranjeros, acaba de realizar una buena obra, emprendiendo la traducción de esas admirables Mil y una noches, que hasta ahora no eran conocidas por versiones incompletas y deformadas.

V. Blasco Ibáñez se ha servido para su traducción del texto auténtico de los cuentos que componen ese magnífico centón literario, tal como el gran orientalista Mardrus lo recogiera en sus viajes por Oriente, y así tendremos ahora, por primera vez en castellano, una traducción pura y fiel de esas interesantes narraciones, y lo que es más, debida a la pluma de un escritor insigne.

De esta versión, que constará de muchos tomos, van ya publicados cuatro, y basta abrir al azar cualquiera de ellos para advertir al punto la enorme diferencia que va de la traducción arbitraria que hizo Galland del texto árabe, a esta que ahora se nos ofrece, ceñida y cuidada y enriquecida con cuentos inéditos que el primer traductor tuvo por conveniente suprimir. Aun con un criterio cuantitativo, resulta, pues, superior la versión de Mardrus y Blasco Ibáñez, a la de aquel otro desdichado orientalista.

Las mil noches y una noche, como las denominan sus nuevos traductores, ajustándose al Elj leilal á leila del epigrafe original, son la obra en que el genio árabe cristalizó con todas sus influencias y reminiscencias, y en la que puso cuanto había en él de propio y adquirido, y así tienen un interés igual-

mente grande para los filósofos, para los historiadores y aún para los que gustan de investigar en la psicología de los pueblos. Y tienen, además, lo que caracteriza a los grandes libros: ese encanto poético que llega hasta las multitudes y las subyuga, granjeándose generaciones y generaciones de lectores.

V. Blasco Ibáñez merece, pues, sinceras alabanzas por haberse aplicado a la traducción de obra tan interesante, que puede decirse no conocíamos hasta ahora, que no era conocida haberla leído en la indigesta versión de Galland.

Gómez Carrillo, el atildado cronista, ha puesto un admirable prólogo a esta primera versión literal y artística, sin embargo, de Las mil noches y una noche.—C. A.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Tercer día de carreras.

La tarde espléndida que hemos disfrutado ha hecho que el público acudiera ayer al Hipódromo en mayor cantidad que en días anteriores de carreras, ofreciendo el stand de peso animadísimo aspecto.

En primer lugar, se celebró la venta de potros, en pública subasta.

El único que se vendió fué «Cancha», potrillo castaño, hijo de «Jim Brown» y «Cerezas», nacido en 1913 y propiedad del marqués de Perales. El precio de venta era 1.000 pesetas, y fué adquirido por el conde de la Cimetra, que pagó por él 2.100.

A continuación empezaron las carreras, que fueron:

Primera, «Militar lisa» (handicap).—Fué corrida por «Nador», «Vendaval», «Iragazón», «Magritas» y «Vallados».

Llegaron por este orden: primero, «Nador», de D. Miguel Domeneq. Segundo, «Magritas», de D. Adolfo Botín, y tercero, «Vendaval», de D. Luis Ponte.

Tiempo empleado por el vencedor en recorrer la distancia, que era 1.600 metros, 1 minuto 59 segundos y 3/5.

Segunda carrera.—«Selected», en la que tomaron parte «Bohemio», «Salem», «Emma II», «Titania», «El Jardal» y «Alcora».

Los premios fueron ganados: El primero, de 1.250 pesetas, por «Bohemio», de los Sres. Andria-Torrepalma, y el segundo, de 150, por «Titania», del marqués de Villamejor.

Tiempo empleado en cubrir los 1.000 metros de esta carrera, 1 minuto 3 segundos y 4/5.

Tercera carrera.—«Neptuno», con un recorrido de 1.000 metros.

Esta prueba se la disputaron «Milton», «Madura», «Carnatic», «Huracán», «Titania» y «Linda».

El resultado fué el siguiente: Primero, «Carnatic», propiedad del duque de Tarifa, que ganó 1.200 pesetas, y empleó en el recorrido 1 minuto 3 segundos y 4/5.

Segundo, «Milton», perteneciente al conde de la Cimetra.

En la cuarta carrera, «Pagnote», corrieron «Fripón III», «Iluminés», «Lactool», «Hearless», «Val-Joli», «Veronese» y «Poor Boy».

Llegaron en la siguiente forma: Primero, «Lactool», de los Sres. Andria-Torrepalma, que invirtió en los 1.800 metros de recorrido 1 minuto y 28 segundos 2/5.

Segundo, «Fripón III», del conde de la Cimetra.

Tercero, «Val-Joli», del marqués de Villamejor.

La quinta y última carrera fué una «Militar lisa», en la que corrieron «Vernet», «Sarbalakio II», «Bilbao» y «Pirote».

«Bilbao», al dar la salida, rompió la cinta y dió dos vueltas a la pista.

Como no era válida, tuvo que retirarse, corriendo solamente los otros tres, que llegaron por este orden: Primero, «Sarbalakio II», montado por don Celedonio Febel.

Segundo, «Pirote», por D. Luis Ponte. Tercero, «Vernet», por D. Buenaventura G. Lara.

Tiempo empleado en los 2.000 metros de distancia, 2 minutos y 31 segundos 4/5.

«FOOT-BALL»

El primer partido eliminatorio para el Campeonato de España.

Ayer se jugó en el campo de la Sociedad Gimnástica Española el primer partido eliminatorio de los que se han de celebrar entre los equipos de la región Centro para el Campeonato de España.

Los que tomaron parte en este encuentro fueron los primeros equipos del Athletic y la Sociedad Gimnástica.

Ambos clubs habían presentado sus teams formados por los siguientes jugadores:

Gimnástica: Montes.

Roca, Kindelán (J. M.).

Díaz de Celis, Quintana, Garrido.

Kindelán (F.), Escudero, Castellvi, Urbarril, Garrido.

Athletic: Garnica. (M.) Belandue, Villaverde, Buylas, Smith.

Muguruza (D.), Muguruza (P.), Goñi, Galindez, Pérez (J.).

Aristegui.

De árbitro actuó Eulogio Aranguren.

El partido, que resultó bastante entretenido, fué presenciado por numeroso público.

En el primer tiempo consiguieron dominar los gimnásticos, apuntándose el primer tanto.

A la mitad de la segunda parte, los del Athletic hicieron el primer goal, logrando cinco minutos antes de que acabara el partido, haber otro, y por consiguiente obtener la victoria por dos tantos a uno.

S. DE L.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los franceses se apoderan de un mortero de 42

Nuevos detalles del bombardeo de Arras. PARIS, 8. Parece que el esfuerzo hecho por los franceses contra Arras ha sido verdaderamente formidable.

Dicha ciudad es el centro de una red de caminos y ferrocarriles de gran importancia, y esto explica el encarnizamiento que demuestra el enemigo para apoderarse de ella.

El bombardeo que ha sufrido Arras ha sido tan horroroso que se calcula que han caído sobre la desdichada ciudad 4.200 proyectiles de cañón por hora.

Por si era poco todo este estrago, un aviador alemán empezó a volar sobre la población y a arrojar bombas sobre los barrios que sufrían menos daños a causa del bombardeo.

Dos aviadores franceses se elevaron, le persiguieron, ametrallaron su aparato y lograron destruirle.

El aviador alemán murió. Después del bombardeo grandes columnas de humo avanzaron contra las trincheras que había delante de los artilleros.

Fueron rechazadas después de largas horas de lucha tremenda, en que se llegó a cuerpo a cuerpo.

Al anochecer los francoingléses tomaron la ofensiva, y se apoderaron de varios cañones alemanes de grueso calibre, entre ellos uno de los famosos morteros de 42 centímetros.

El equipo de la Casa Krupp que servía a éste fue hecho prisionero en su totalidad.

Entre los prisioneros alemanes hechos por los francoingléses, figuraban 200 heridos.

Portugal y los buques extranjeros

Una nota oficiosa. LISBOA, 9. Se ha facilitado una nota oficiosa que dice que aun cuando Portugal tuviese que tomar parte en la guerra actual, los navios portugueses permanecerían en los puertos portugueses.

Esta se propone alcanzar y destruir a la flota alemana del Extremo Oriente, que días pasados sorprendió a tres cruceros ingleses cuando estaban carbonizando en el puerto de Coronel.

Los buques alemanes han zarpado de Valparaíso con rumbo desconocido.

Antes de diciembre tienen que ser vencedores

Orden del Kaiser. BERNA, 8. Según noticias de Berlín, en los círculos más autorizados de dicha capital se asegura que el ejército alemán prepara un nuevo y colosal esfuerzo en Bélgica y Francia.

El Kaiser está muy disgustado de los fracasos sufridos por sus tropas entre Neuport y Dixmude, en Ipres y delante de Arras.

Y ha ordenado a sus ejércitos del Oeste realicen un ataque decisivo.

Quiero firmemente que antes de diciembre la línea aliada haya sido rota y conquistados Dunkerque, Boulogne y Calais.

Sus generales no deberán reparar en diez mil bajas más o menos. Sacrificando divisiones enteras, habrán de cumplir sus órdenes al pie de la letra.

Turquía en guerra

Varios bombardeos. ATENAS, 8. Parece confirmarse que a consecuencia del bombardeo de los Dardanelos, hecho por la escuadra francoinglésa, varios fuertes han quedado completamente destruidos.

En la isla de Mitlene se han recibido noticias de que una flota británica ha bombardeado el puerto de Jaffa, destruyendo una estación radioeléctrica.

En toda la costa del Asia Menor los turcos huyen hacia el interior del país, presa de gran pánico.

Los consules ingleses y franceses de Jerusalén y otras ciudades de Palestina han logrado escapar, refugiándose a bordo de un buque.

Pero varios consules rusos de Siria han sido detenidos por las autoridades turcas como rehén.

La guerra santa.

CONSTANTINOPLA, 7. (Recibido con retraso.) El ministro de la Guerra, Enver pachá, y el generalísimo turco alemán Liman von Sanders hacen grandes esfuerzos cerca del supremo jefe del Islam para que éste declare la guerra santa.

Hasta ahora éste se niega, diciendo que Turquía va a pelear al lado de Alemania y Austria, y que estos pueblos son cristianos también.

El Sultán tampoco se muestra propicio a que la guerra santa sea declarada.

Una declaración.

ATENAS, 8. El profesor de estrategia y táctica de la Escuela militar turca de Pancaidi, que es alemán, ha declarado que Alemania no ha vencido ya en esta guerra porque el soldado francés se ha revelado nuevamente como uno de los mejores del mundo.

Es valiente, sereno e inteligente. Sus oficiales saben muy bien su oficio, y son dignos de los alemanes.

Sus generales son muchos, pero ninguno

de ellos se ha revelado como un genio de la guerra.

Declaración.

EL CAIRO, 8. El representante de Inglaterra cerca del Kediye de Egipto ha declarado oficialmente que su país asumirá la dirección y responsabilidad de las operaciones contra los turcos.

Los ministros egipcios se ocuparán solamente de los asuntos civiles. Todos los gastos de la campaña de Egipto serán pagados por la Gran Bretaña.

Nuevo bombardeo de Reims

La catedral es respetada. PARIS, 8. Los alemanes han bombardeado Reims por cuarta vez.

Primeramente, un aviador voló sobre la infortunada ciudad y arrojó sobre ella proclamas, donde se leía: «Rendíos si no queréis ser destruidos.»

Dos horas más tarde, otro aviador voló también sobre Reims y arrojó algunas bombas.

Dos aeroplanos franceses le destruyeron tras breve combate aéreo.

Al día siguiente, nuevos aviadores bombardearon Reims.

Esta fue la señal de un cañoneo terrible de la artillería gruesa alemana, que duró hasta media noche.

El Hotel Continental, la Prefectura y otros edificios quedaron destruidos.

La catedral fué respetada por los fuegos alemanes.

Varias noticias

Violento incendio. ROCHEFORT, 9. Un violento incendio acaba de estallar en los almacenes generales del puerto, pertenecientes al ministerio de la Guerra.

Refugiados belgas. PARIS, 8. Siguen llegando al Mediodía de Francia refugiados belgas en lastimoso estado.

A Angulema llegaron ayer más de 1.500; a Bergerac, 900 y a Bagnères de Bigorre, 800.

En su mayoría proceden de Ipres, de Courtrai, Ostende y otras poblaciones belgas próximas a la frontera.

Muchas familias traen seis ó siete hijos. Se les socorre como se puede, y se les busca trabajo.

Alemania, sin petróleo. PETROGRADO, 8. Se sabe aquí que Alemania carece de petróleo, y que sus agentes en el Extranjero procuran comprarlo en grandes cantidades.

Intentaron adquirirlo en Persia, pero el Gobierno ruso lo impidió.

Ahora se entienden con Casas rumanas, pero éstas no pueden venderles grandes cantidades.

Draga a pique. LONDRES, 8. La draga de minas Maria ha chocado con una mina cerca de Lowestoft, y se ha ido a pique, ahogándose ocho marineros.

Dicha draga servía a los ingleses para quitar las minas que habían colocado los alemanes en la costa británica.

Solidaridad francohelga. PARIS, 8. Se ha constituido, bajo la presidencia de M. Jean Dupuy, ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa, el Comité de solidaridad francohelga.

Figuran en el Maeterlinck, el ex ministro Pichon, el director de Le Gaulois y otras distinguidas personalidades.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. Pidiendo obras. Una Comisión de Valdemorillo, presidida por el diputado a Cortes Sr. La Morena, ha visitado al ministro para solicitar la construcción de la carretera de Valdemorillo, para poder dar trabajo al grandísimo número de obreros que, a consecuencia del cierre de una de las fábricas de porcelana de aquel pueblo, quedan parados.

El Sr. Ballesteros, senador por Cuenca, ha visitado al ministro de Fomento con objeto de solicitar que, a la mayor brevedad, sea puesto a la discusión en el Parlamento el proyecto de ley referente al ferrocarril de Cuenca a Utiel.

POR LA SALUD PÚBLICA

Anteayer fueron decomisados en el Matadero de Canillas tres cerdos, dos de ellos con triquina, que fueron, respectivamente, remitidos a los quemaderos de D. Isidoro Aguado y D. Mariano Plaza para su inutilización.

Hace poco tiempo también se inutilizaron por la misma causa otras reses en este Matadero, lo cual prueba que se ejerce la debida vigilancia, que convendría ser ejerciese asimismo en todos los demás de los pueblos de la provincia, y principalmente en los de los alrededores de Madrid.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria a Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, el 11 y el 12 de Coruña, directo a la Habana.

LOS TEATROS

PRESENTACION DE «TOTO»

Alvarez Quintero.—La bella y distinguida cupletista Toto, que, como nuestros lectores saben, hizo tan brillante temporada en el teatro Lara, en el que tantos aplausos conquistó, se presentó anteayer en el teatro Alvarez Quintero.

El triunfo de esta artista era seguro. Su belleza y distinción, sus riquísimas «toilettes» y su exquisito gusto en la elección de canciones, cautivaron al público desde el momento que apareció en escena.

Al terminar la primera canción el público tributó a la bella artista una salva de aplausos.

Toto se vió obligada a cantar hasta ocho canciones, siempre con el mismo éxito.

La Empresa de este teatro ha encontrado un filón contratando a tan distinguida artista, pues seguro es que sus muchos admiradores desfilarán por el teatro Alvarez Quintero para aplaudir a la saladisima artista madrileña.

J. R.

JACETILLAS

Zarzuela.—Desde hoy lunes, y para que todas las clases sociales, hasta las más modestas, puedan deleitarse con las admirables partituras de los maestros Vives y Millán, todos los días se alternarán, por tarde y noche, *Maruxa* y *El Príncipe bohemio*.

Astí, pues, hoy lunes, a las seis de la tarde, en función popular, a precios populares, *Maruxa*; a las diez y cuarto, en función popular a precios populares, *Los cadetes de la Reina* y *El Príncipe bohemio*.

Apolo.—Hoy lunes se verificarán en este teatro tres secciones: la primera a las seis, doble, en la que figuran *El amigo Melquiades*, el entremés nuevo, de gran éxito, *¡Te la debo*, *Santa Rita*, actuando a continuación la célebre *Mirza Golem, troupe*, 25 personas, que terminan su contrato en la próxima semana; segunda, a las nueve y tres cuartos, sencilla, representándose la graciosa humorada *Tenorio musical* y el entremés nuevo, de éxito extraordinario, *¡Te la debo*, *Santa Rita*, en el que se distinguen notablemente Rosario Leonis y Pepe Moncayo; y tercera, a las once, doble, *La Venus de piedra* y *Mirza Golem, troupe*, 25 personas.

Mañana, en segunda sección, a las nueve y tres cuartos, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, libro de los Sres. R. Camps y Aixelés Meana, música del maestro D. Tomás Bretón, titulada *Los capitanes del Zur*.

Cervantes.—Hoy lunes, a las seis y media, en la sección *vaudeville*, se representará la farsa cómica en tres actos, gran éxito de risa, titulada *Lluvia de hijos*.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, la comedia en un acto *Zarzamora*, y a las once, en sección doble, la interesante comedia nueva en dos actos, original de don José Ramos Martín, titulada *La leyenda del maestro*.

Esclava.—En vista del grandioso éxito obtenido en las funciones populares que se ha representado *Don Juan Tenorio*, la Empresa de este teatro ha dispuesto para hoy lunes, a las diez de la noche, la última representación de dicha obra, por tener que descolgar el decorado.

Ricardo Asensio.—Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha sufrido el conocido actor cómico Ricardo Asensio, tan estimado del público madrileño.

Lo celebramos.

Baja.—Por diferencias surgidas con la Empresa del teatro Alvarez Quintero, ha dejado de pertenecer a la compañía que actúa en el mismo, el notable primer actor Vicente Castilla y su esposa, la aplaudida actriz Amparo Montali.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del Cinematógrafo. Unicamente hasta el miércoles se proyectarán las magníficas películas, de éxito grandioso y extraordinario, *El buhonero*, de intenso argumento, y *El hilo en la pata*, divertidísimo vaudeville, éxito franco de risa, para dar lugar a los magníficos estrenos que se preparan para el jueves.

Muy pronto *Nerón* y *Agripina*, verdadero acontecimiento artístico, de indiscutible mérito histórico y gran valor educativo.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 15), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

CASA DE LA VILLA

Han visitado al alcalde el contratista de las obras del Matadero y el de la de la canalización del Manzanares, para pedirle la reparación inmediata del paseo de Santa María de la Cabeza y del paseo de la Chopera, por haber amenazado los caracteres con declararse en huelga, en vista del mal estado en que se encuentran dichas vías.

El Sr. Prast ha conferenciado con el ingeniero Sr. Casuso, con objeto de darle las órdenes oportunas para hacer el arreglo posible en el más breve plazo.

La sesión extraordinaria convocada para hoy se celebrará el miércoles próximo, por haber convenido los señores concejales que se verifique en segunda citación.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el arquitecto municipal, Sr. Salaberry, y con el arquitecto del Monte de Piedad, Sr. Arbós, para tratar de llegar a un acuerdo en la explotación del solar de la calle de Mariana Pineda, esquina a la plaza de Celenque, con objeto de proceder lo más pronto posible a la alineación de la calle.

En los juicios celebrados en esta semana por el concejal delegado de carruajes, Sr. Mesonero Romano, han sido multados por diversos infracciones al reglamento 87 individuos, en su mayoría conductores de automóviles, de carruajes de plaza y calsería.

La mayor parte de estas denuncias han sido hechas por exceso de velocidad de los automóviles y por faltas cometidas por los cocheros en su trato con el público, y las multas impuestas ascienden a la cantidad de 1.140 pesetas.

De estas denuncias, nueve han sido hechas a petición de varios particulares.

ALCANCE POLITICO

Ha sido elegido senador por la Academia de Medicina D. Baldomero González Alvarez.

El ministro de la Gobernación no salió ayer tarde de su domicilio particular, por encontrarse fuertemente acatarrado y con acentuada afonía.

El gobernador de Murcia comunica que se ha celebrado una manifestación para protestar de que no se incluya en el presupuesto de Instrucción la creación de la Universidad en aquella población.

Al frente de la manifestación iba el diputado D. Isidoro de la Cierva, el alcalde, el Ayuntamiento, el Seminario, el Claustro del Instituto y otras entidades.

En Barcelona se ha celebrado la procesión de rogativa para que termine la epidemia del tífus, llevando la imagen de Nuestra Señora de la Merced.

En la procesión figuraban 35.000 personas.

El gobernador de Guipúzcoa telegrafió anoche dando cuenta de haber salido S. M. de San Sebastián con dirección a Madrid.

El ministro de la Gobernación, algo mejorado de su afección catarral, asistió esta mañana a su despacho oficial, y se propone concurrir al Congreso para contestar a unas preguntas que tiene anunciadas.

NOTICIAS GENERALES

Cámara oficial de la propiedad urbana de Madrid.—La Junta directiva de esta Cámara, en su última sesión, se ocupó con preferente interés, inspirándose en el sentido más beneficioso para dicha propiedad, de dos asuntos muy importantes: de la pavimentación de Madrid y del discurso pronunciado días pasados en la Alta Cámara por el senador Sr. Ruiz Jiménez, con motivo de la sustitución del impuesto de Consumos.

Se acordó, por unanimidad, nombrar vicesecretario de esta Cámara con el carácter de interino hasta fines de año, en que se celebrará la elección reglamentaria de cargos, al vocal de la directiva D. L. Emilio Mendoza.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malscheros, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

Ayer tarde se han cantado solemnes vísperas en la parroquial iglesia de Santa María la Real de la Almudena, con asistencia del cabildo de curas párrocos de Madrid.

La función de hoy será solemnisima, y

por la tarde resumirá los notables sermones que ha venido predicando el notable orador sagrado, rector de la iglesia de las Calatravas, D. Luis Béjar.

Por la tarde a las seis, se hará procesión desde la cripta al sitio en que fué hallada la imagen de Nuestra Señora.

El muy notable orador e ilustrado cura párroco de Santa María, D. Bonifacio Sedeño de Oro, obsequió ayer tarde espléndidamente a sus compañeros, que habían asistido a las vísperas.

Centro de Hijos de Madrid.—El Centro de Hijos de Madrid, interpretando el unánime sentir de la opinión pública, ha felicitado a los senadores Sres. García Molinas y Ruiz Jiménez, y a los diputados Sres. Castroviejo, conde de Santa Encarnación, Marín Lázaro, Alesanco, Iglesias, Soriano, Barriobero y Talavera, por su intervención en las Cámaras en pro de la ejecución de las obras de pavimento de esta corte, obra de verdadera importancia para la urbanización y para solucionar la crisis obrera en este invierno.

En el expreso de ayer han llegado de Barcelona el decano del Colegio de Procuradores de dicha ciudad, D. Pedro Vergés y Moreu, y el abogado y jefe del partido conservador de la provincia D. Magin Sandiumenge.

La Junta protectora de la Asociación «Los sin trabajo» ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Eduardo Dato. Vocales: excelentísimos señores ministro de la Gobernación e Instrucción pública y Fomento, obispo de la Diócesis, presidente de la Diputación provincial, excelentísima señora marquesa de Squilache, Excmos. Sres. D. Antonio Maura, D. Juan La Cierva, conde de Romanones, D. Florestán Aguilar, D. Luis Bahía, D. Eduardo Yáñez, D. Juan Ortueta, marqués de Borja, marqués de Urquijo, marqués del Vadillo, marqués de Comillas, marqués de Santa Cruz, conde de Casal, D. Luis Calpena, D. José Prado Palacio, D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa; D. Joaquín Ruiz Jiménez, conde de Peñalver, D. Joaquín Sánchez Toca, D. Gumerindo de Azcarate, D. Salvador Almer y don Carlos Rivadeneyra.

Después de una ausencia de más de catorce años, durante los cuales ha sido redactor de importantes periódicos de Cuba y Méjico, ha regresado a Madrid el notable escritor D. Pedro Trujillo de Miranda.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles, 11, y viernes, 13, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—20. Don Juan Tenorio. COMEDIA.—10. Tercer lunes de moda. La piqueta. ZARZUELA.—6. *Maruxa* (popular).—9.15. *Los cadetes de la Reina* y *El Príncipe bohemio*.

APOLO.—6 (doble). *El amigo Melquiades*, *¡Te la debo*, *Santa Rita* y *Mirza Golem, troupe*, 25 personas.—9.45 (sencillo). *Tenorio musical* y *¡Te la debo*, *Santa Rita*—11 (doble). *La Venus de piedra* y *Mirza Golem, troupe*, 25 personas.

LARA.—6.20 (doble). *A natural* (dos actos).—10.30 (doble). *La pasión* (dos actos).

PRINC.—9.30. *El barbero de Sevilla*. COMICO.—6. *Los dos cadetes* (tres actos).—10.30. *Los nervios* y *La suerte perra* (dos actos).

ESLAVA.—6 (función entera). *Las pecadoras* (tres actos).—10 (función entera). *La poesía de la rega* (un acto) y *Las pecadoras* (tres actos).

CERVANTES.—6.30 (sección *vaudeville*). *Lluvia de hijos* (tres actos).—10 (sencillo). *Zarzamora*.—11 (doble). *La leyenda del maestro* (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—5.30. *Hija única* (reprise).—6.15. *El intercambio* (especial).—9.30. *La óscara amarga*.—10.30. *El ladrón* (especial).

NOVEDADES.—6. En busca de los novios.—7.15. El expreso de las diez.—9.15. *Juanito Zanorio*.—10.15. *Arriba la ligat*.—11.45. *Amor y gloria*.

MARTIN.—6. *El cuento del dragón*.—7.15. *El amor que hayo*.—10.30. *En Sevilla está el amor*.—11.45. *Cambios naturales*.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (vaudeville). *Malvaloca* y la *canzoneta Toto*.—10.15. *Las minas de Costabella* y la *canzoneta Toto*.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. Gran sección de 5 a 4.—Éxitos grandiosos: *El buhonero*. El hilo en la pata (exclusiva) y otras.—Pácos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Una heroína de la II herida (1.500 metros).—Butaca, 20 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: *Las aventuras de Catalina* (tercera y cuarta parte de la serie) (2.000 metros).—El lunes 16 se proyectará la quinta y sexta parte.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—La preciosa cinta de 1.999 metros *El cofrecillo de Toledo*, película de la serie española, estrenada en el Palace Hotel de Madrid.

AVISOS UTILES

¡Verdadero Viena! LOS MADRAZO, 8, MADRID.—TEL. 1.210. Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena!

SE REPARTE A DOMICILIO

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Alfombras y Tapices GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

La Administración de este periódico advierte a los

S

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18. Y MONTERA, 8



LA NIÑA

María del Rocío Fernández de Córdoba

Y MARIÁTEGUI

HA SUBIDO AL CIELO EL 7 DE NOVIEMBRE DE 1914

A LOS TRES AÑOS DE EDAD

S. G. H.

Sus padres, los Excmos. Sres. Duques de Arión; hermanos, D. Fernando, doña Hilda, D. Jaime y D. Gonzalo; su abuela, la excelentísima Sra. Duquesa de Monteleón; tíos, primos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver se verificará el día 9 del actual, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, núm. 7, hotel, al panteón de familia en el cementerio de San Isidro.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

AGENCIA CORTES

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Advertisement for G.F. Merino & Hijo, featuring 'Pastillas Pectorales' and 'Pianos'.

Advertisement for 'ORO Y PLATA', 'DENTISTA', and 'ESTERAS'.

Large advertisement for 'SEPTIMO ANIVERSARIO' of Doña Felisa Rodríguez Ayuso de Urech, including details of her death and funeral.

Novidades recibidas en grandes partidas de Alemania, Inglaterra y Francia

Text listing various clothing items like 'Cortes vestidos', 'Felpas de seda', and 'Terciopelos' with prices.

ALFOMBRAS, TAPICES Y ESTERAS

ALMACEN DE TEJIDOS

ALHAJAS-ORO

Advertisement for 'EL SEÑOR D. CRISTINO MASATS Y GRANADOS' who has passed away, including funeral details.

PELETERIA DEL CARMEN

E. CABIEDES.-Sastre

EL DEPOSITO DE LINOLEUM

Advertisement for 'TRANSPORTES' by 'MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER'.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES' and 'COSLADA' by 'Sociedad General de Anuncios'.

Large advertisement for 'JONASIL' hair treatment, claiming to destroy microbes and regrow hair.

PERDIDA de un reloj de pulsera con diamantes...

PINTURA Y DIBUJO

CAMAS DORADAS

VALDEMORO

BARRAS DORADAS

PESETAS DIARIAS

GABANES



110 MODELOS de jaulas...

Bolinas de moda...

AL 7 POR 100

DOLOR DE CABEZA

DINERO

PRESTAMOS

AVISO

CAFE

IMPERMEABLES

PARAGUAS

QUERÉIS CASAROS